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BREDAMÁNIE
Slevy, soutěže a výhry za více než

250 000 Kč!
Více informací na ocbreda.cz

už jen 2 týdny

Natálka

Oční centrum VIDUM 
OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava

www.vidum.cz

A máme 

po volbách

Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
(bezbariérový přístup, parkoviště)

Rozvoz pomůcek ZDARMA, 
na poukaz i za hotové

NOVĚ 
široká nabídka 

přírodní kosmetiky

Inzerce



Vážení Opavané,
mám moc velkou radost z toho, že se napl-

no rozjela rekonstrukce léta zanedbaného 

nádraží Opava – západ. Do roka se promění 

k nepoznání, Správa železnic mu vrátí histo-

rickou podobu doplněnou o prvky nezbytné 

pro komfortní cestování v 21. století. K této 

akci se připojujeme i my jako město, a to re-

konstrukcí přednádražního prostoru. Těším 

se, až bude hotovo a Opava opět o trochu 

více prokoukne.

V říjnu jsme vysoutěžili zhotovitele na re-

konstrukci šesti bytových domů na ulicích 

Hrnčířská 3, 5, 7, 9, 11 a Masarykova 14. 

Opravíme fasády, štuky a střechy, vyměníme 

okna a v obchodním parteru výkladce i dve-

ře. Hotovo by mělo být v listopadu příštího 

roku a jsem přesvědčený o tom, že centrum 

díky tomu bude zase o něco hezčí a dalším 

desítkám rodin se bude bydlet lépe. Dále 

proběhne výstavba cyklostezky do Malých 

Hoštic, nově vybavíme prádelnu v Domově 

sv. Kateřiny a dále budeme ošetřovat stro-

my napadené jmelím. Vysazujeme i stromy 

nové, například koncem října jsem v rámci 

programu Škoda stromky několik takových 

i sám zasadil u Městského útulku v sadech.

Myslíme i na sportovce či občany, kteří chtějí 

aktivně trávit čas. Žádáme o dotaci na stav-

bu nového inline okruhu. Pokud uspějeme,  

v což věříme, postavíme ho v blízkosti měst-

ské haly. Bruslaři tak získají místo, kde mo-

hou bezpečně jezdit a nebudou tak ohrožo-

vat chodce, kteří relaxují v parku.

V říjnu jsem měl tu čest se účastnit otevření 

nového centra Charity Opava Radost. Úžasné 

pracoviště, kde se věnují lidem, kteří neměli 

tolik štěstí jako my zdraví. Nové prostory jsou 

opravdu nádherné a přeji klientům, aby se 

jim v nich líbilo a byli tam spokojení. 

Nejbližší měsíce budou pro nás všechny vel-

mi náročné. Nejrůznější zdražování se týká 

nejenom úřadu ale také nás všech občanů. 

Asi v poslední době nejzávažnější je extrém-

ní nárůst energií, který mě nenechává klid-

ným. Dopad samozřejmě bude i na město 

Opavu, při přípravě rozpočtu na příští rok. 

Budeme muset výrazně šetřit. Nechceme 

však omezovat důležité investice a stavby 

a současně ani nechceme zvyšovat poplatky, 

které by opět zatížily občany. Věřím, že se 

nám to povede.

Máme za sebou volby. Pro Opavu výsledek 

znamená jednu změnu. Můj kolega náměs-

tek Igor Hendrych dostal vaši důvěru a stal 

se poslancem. Na jednu stranu je mi líto, že 

přicházím o skvělého parťáka, který pro měs-

to odvedl kus dobré práce, na stranu druhou 

jsem přesvědčen o tom, že Opava bude mít 

v Poslanecké sněmovně silnější zastoupení. 

Takže Igorovi moc děkuji a přeji hodně úspě-

chů v další práci. 

Čas neuvěřitelně letí a už tento měsíc nás 

čeká start vánočních trhů. Pro adventní na-

ladění jsme pro vás i letos připravili několik 

novinek ve sváteční výzdobě města. Zatím 

jsem viděl jen vizualizace, ale i ty vypada-

ly parádně. Těším se na vaše reakce. Více se 

o tom dozvíte uvnitř této Hlásky.

Přeji vám příjemné čtení a pohodový podzim 

strávený ve zdraví.

Tomáš Navrátil, primátor
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Nejen lampiony připomenou 17. listopad

K 
datu 17. listopadu se vážou hned dvě 

historické události, které od sebe dělí 

50 let. V roce 1939 nacisté uzavřeli vy-

soké školy a tento den byl poté slaven jako 

Mezinárodní den studenstva. 

V roce 1989 pak proběhly (nejen) studentské 

protesty na Národní třídě, které později ved-

ly k pádu komunistického režimu. Statut vý-

znamného dne se v roce 2000 změnil na stát-

ní svátek připomínající Den boje za svobodu 

a demokracii. Jeho oslavy město Opava kaž-

doročně zahajuje pietním aktem na náměstí 

Slezského odboje. Vzpomínkové setkání u Pa-

mátníku obětem totalitních režimů také letos 

začne tradičně v 10 hodin.

Další program je pak nachystán až na podve-

čer. Po 17. hodině vyrazí z Horního náměstí 

lampionový průvod, který bude po Ostrožné 

ulici pokračovat do sadů Svobody, Dvořá-

kových sadů a poté zamíří kolem spořitelny 

zpět. Průvod doprovodí bubenický soubor 

Boris a pohádkové bytosti v podání studentů 

Slezského gymnázia. Desítku figurín i živých 

soch na trase pak ztvární členové souboru 

opery Slezského divadla. „Sváteční večer vyvr-

cholí v 18 hodin na Horním náměstí vystoupe-

ním skladatele, textaře, hudebníka, zpěváka, 

herce, učitele jógy a zedníka Pepy Nose,“ zve 

všechny Monika Štěpánková z odboru kan-

celář primátora a dodává: „Již tradičně zazní 

také Modlitba pro Martu, tentokrát v podání 

Kataríny Jordy Kramolišové.“

Pokud si děti chtějí do průvodu přinést lam-

pion vlastnoručně vyrobený, rádi jim s tím 

pomohou ve Středisku volného času na Ja-

selské ulici. Od 14.30 do 16.30 hodin tady 

bude otevřena dílnička, kde bude za popla-

tek 40 Kč připraven potřebný materiál včetně 

svíček a lampionových tyčí. (lad)

Jízdné na MHD online
S novým odbavovacím systémem přichází 

Městský dopravní podnik Opava s další no-

vinkou, která Opavanům ušetří čas a peníze. 

Nově mohou využívat e-shop odiska.cz, na-

bízející několik služeb, které lze vyřídit z po-

hodlí domova: objednání nové karty ODISka, 

nákup dlouhodobé časové jízdenky na kartu 

ODISka, dobití elektronické peněženky na 

kartu ODISka či kontrolu jednotlivých jízd 

pro registrované uživatele. Více na www.

odiska.cz a www.mdpo.cz. (lad)

Vánoční výstupy na Hlásku
Pohled na zimní Opavu s krásnou sváteční 

výzdobou nabídnou od pondělí 29. listopa-

du vánoční výstupy na věž Hlásky. Jejich sou-

částí bude také prohlídka expozice Opava/

Troppau. Výstupy budou probíhat denně od 

16 do 20 hodin až do 23. prosince. Vstupenky 

je možné zakoupit před prohlídkou na rad-

nici nebo předem v Turistickém informačním 

centru na Horním náměstí. (lad)

Parket v Sadech vyroste příští rok
Nezastřešený taneční parket v Městských sa-

dech, který uspěl v loňských Nápadech pro 

Opavu, se po dohodě s předkladatelem vy-

buduje až příští rok. Projekt se musí upravit 

tak, aby se dal snadno postavit. Mírně klou-

zavý povrch má být zhotoven tak, aby snad-

no odolal nepříznivým přírodním podmín-

kám. Parket by měl být umístěn v místech 

bývalého amfiteátru a mohl by se používat 

na různé kulturní a společenské akce či jako 

prostor pro výuku škol v přírodě. (rok)

Konference o dějinách v médiích
Pod taktovkou FPF a FVP Slezské univerzity 

proběhne 2.–4. listopadu 5. ročník konfe-

rence, která se letos zaměří na téma Církev, 

náboženství a společnost: Obraz křesťanství 

v dějinách střední Evropy. Konference, která 

propojuje mediální tvůrce, filmové umělce, 

historiky a učitele, se zaměří na obraz ná-

boženství v českém a polském filmu, téma 

církve v českém historickém vzdělávání či 

proticírkevní propagandu. Připraveny jsou 

i výstavy a projekce pro veřejnost. Bližší in-

formace včetně odkazu na povinnou regist-

raci najdete na mediadejiny.slu.cz. (lad)

Město chce dotaci na inline areál v sadech

Z
astupitelé velkou většinou posvětili 

návrh na podání žádosti o dotaci a fi-

nancování na vybudování inline cen-

tra v Městských sadech. To vyjde na zhruba 

30 milionů korun, z toho 70 procent by moh-

la být dotace z Národní sportovní agentury.

„Inline jsou v Opavě velmi populární, chceme 

proto, aby inlajnisté mohli jezdit v novém are-

álu a neohrožovali sebe, ani jiné návštěvníky 

sadů,“ řekl primátor Tomáš Navrátil. V sou-

časné době totiž bruslaři hojně využívají 

stezek v sadech, což může vést ke kolizím 

s chodci či cyklisty. Nový areál v blízkosti 

městské víceúčelové haly bude sloužit jak 

sportovcům a závodům, tak i veřejnosti 

včetně dětí. Výstavba je však podmíněna 

ziskem dotace. Pokud město uspěje, začne 

co nejdříve.  (rok)

Aktuality

Krátce
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Krátce

Ř
íjnové volby do Poslanecké sněmov-

ny v Opavě vyhrálo hnutí ANO 2011 

(30,58 %), druhá skončila koalice 

SPOLU (24,12 %) následovaná koalicí Piráti 

a Starostové (13,35 %). Více jak 5 procent 

ještě mají SPD (10,07 %) a ČSSD (5,36 %).  

K volbám v Opavě přišlo 62,20 procent voličů 

(před 4 lety to bylo 57,73 %).

Opavu budou ve Sněmovně zastupovat dva 

poslanci. Mandát obhájil Zbyněk Stanjura 

(SPOLU), nováčkem se stane dosavadní prv-

ní náměstek primátora Igor Hendrych (ANO 

2011). Na prosincovém zasedání zastupitel-

stva města se tak bude volit nový náměstek 

primátora. „Igoru Hendrychovi moc děkuji za 

vše, co pro Opavu udělal a jsem přesvědčený o 

tom, že našemu městu pomůže i z Poslanecké 

sněmovny. Na tuto spolupráci se moc těším,“ 

řekl primátor Tomáš Navrátil. Z Opavska 

se pak do dolní sněmovny dostal ještě sta-

rosta Branky u Opavy Michael Rataj (Piráti 

a Starostové). Průběh voleb v Opavě byl klid-

ný, volební komise nezaznamenaly žádné 

větší problémy. (rok)

O
pavský magistrát a některé příspěv-

kové organizace města se už popáté 

připojily k akci pořádané Potravino-

vou bankou v Ostravě a u příležitosti Mezi-

národního dne za vymýcení chudoby uspo-

řádaly mezi zaměstnanci sbírku potravin. 

Cílem této akce je nejen pomoci potřebným 

lidem, ale také celkově posílit povědomí 

o chudobě jako celosvětovém problému.

Na Hlásce, v areálu na Krnovské a v jednotli-

vých organizacích ve čtvrtek 21. října vznikla 

sběrná místa, kde se postupně shromáždilo 

470 kilogramů těstovin, rýže, konzerv, slad-

kostí, luštěnin, olejů, čajů, sirupů a mnoho 

dalšího. Tyto trvanlivé potraviny budou stej-

ně jako v minulém roce rozděleny mezi klien-

ty opavské Armády spásy. 

Mezinárodní den za vymýcení chudoby připa-

dá na 17. říjen a vyhlásila ho OSN v roce 1992. 

Má upozornit na celosvětové problémy s chu-

dobou, počet lidí, kteří žijí na její hranici nebo 

dokonce pod ní, narůstá i ve vyspělých státech. 

Jídlem se přitom neuvěřitelně plýtvá, například 

v ČR se denně vyhodí 30 % potravin. (lad)

Volby vyhrálo ANO, změní se náměstek

Potravinová sbírka pomůže potřebným

Pomozte s deratizací města
Opava se jako každý rok chystá na plošnou de-

ratizaci. Ta proběhne ve dnech 4., 10. a 16. 11. 

Pomoci s ní může každý. Stačí nahlásit místa, 

kde se vyskytují v zelených plochách díry po 

hlodavcích, a to na tel.: 553 756 877, 604 229 361 

či e-mail: ilona.dreslova@opava-city.cz. (lad) 

Začíná období zimní údržby
I během zimní sezony 2021/22 budou pra-

covníci technických služeb zajišťovat údržbu 

místních komunikací v Opavě a jejích měst-

ských částech podle schváleného operační-

ho plánu. Úkolem zimní údržby je zmírňování 

závad ve sjízdnosti a schůdnosti na místních 

komunikacích vzniklých v důsledku počasí. 

Technické služby pluhují přibližně 142 km 

vozovek místních komunikací a zhruba 

85 km chodníků. Celý operační plán najdete 

na webu města či technických služeb. (lad)

Punč a vláček vás předvánočně naladí
Pokud se už nemůžete dočkat vánočních svát-

ků, pak zamiřte na Horní náměstí, kde jsou už 

od konce října otevřeny stánky s trdelníky a tep-

lým punčem. Pochutnat si na tomto lahodném 

nápoji a naladit se na blížící se advent můžete 

každý den od 10 do 20 hodin, a to až do 6. led-

na 2022. Na začátku listopadu zde začne fun-

govat i stánek s bramborovými plackami. Od 

19. listopadu pak na náměstí bude jezdit dět-

ský vláček. Časy jeho provozu budou nastave-

ny podle zájmu veřejnosti. (lad)

Prádelna pro Seniorcentrum
Ekonomicky i časově neefektivní praní spoje-

né s odvozem a dovozem prádla vedlo vede-

ní Seniorcentra Opava k myšlence vybudo-

vat vlastní prádelnu pro Domov sv. Kateřiny. 

Přesněji opravit tu starou, která je už dnes za 

zenitem a neodpovídá požadavkům techno-

logicky ani kapacitně. Hotovo by mělo být 

do konce roku, pak přijde řada na zajištění 

technologií – nákup praček, sušičky, mandlu 

a dalšího vybavení. (mak)

Aktuality
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Radnice opraví šest domů v centru města

R
adní v půlce října schválili 

velkou rekonstrukci dalších 

šesti budov v centru Opavy. 

Rekonstrukce čeká domy číslo 3, 5, 

7, 9 a 11 na Hrnčířské ulici a sou-

sedící číslo 14 na ulici Masarykově. 

„Chceme zlepšit život v dalších měst-

ských bytových domech. Proto zde 

vyměníme okna, opravíme střechy, 

zateplíme fasády, namontujeme 

nové žaluzie, bleskosvody. Restaurá-

toři opraví umělecká díla na fasádě 

z kamene a štuku. Zásadní proměnou 

projde i přízemí, kde budou nové vý-

kladce či vstupní dveře,” řekl primátor 

Tomáš Navrátil. Rekonstrukce, která 

by měla začít v únoru a skončit v lis-

topadu 2022, město vyjde na zhruba 

45 milionů korun. Část ve výši 31,5 

procenta způsobilých výdajů by pak 

měla pokrýt dotace z Evropského 

fondu pro regionální rozvoj v rámci 

Integrovaného regionálního operač-

ního programu 2014–2020.  (rok)

Vánoční atmosféru navodí trhy i osvětlení

V
ánoční svátky se nezadržitelně blíží. 

Letošní první adventní neděle vychází 

už na 28. listopad, právě v tento den 

se tak Opava oblékne do svátečního. Odstar-

tují vánoční trhy, rozzáří se vánoční stromy 

na obou centrálních náměstích i sváteční 

osvětlení centra. „Bohatou světelnou výzdo-

bu letos rozšíří nové prvky. Nazdobeny budou 

všechny tři historické brány do města, alej v sa-

dech Svobody bude nasvětlena stejně tak jako 

Obecní dům a Ptačí vrch. Na něm navíc přista-

ne krásný svítící páv,“ zve do vánočních ulic 

slezské metropole vedoucí kanceláře primá-

tora opavského magistrátu Jana Foltysová.

Atmosféru vánočních svátků ve městě již 

v období adventu navodí Vánoční trhy. Po 

rozsvícení symbolů svátků, vánočních strom-

ků 28. 11. v 18 hodin odstartuje na Dolním 

náměstí kulturní program koncertem Roc-

k&Roll Bandu Marcela Woodmana. „Ve stán-

cích si budou moci návštěvníci nakoupit drob-

né dárky v podobě mýdel, svíček, dřevěných 

výrobků, domácích marmelád, sýrů či oříšků. 

Připraveno bude samozřejmě i občerstvení, 

a to nejen tradiční klobásky, trdelníky a punč,“ 

láká na trhy jejich organizátor Martin Žižlav-

ský. Prodej bude probíhat každý den od 10 

do 18 hodin až do středy 22. prosince. „Pro-

dejní nabídku rozšíří také některé neziskové 

organizace, které se chtějí pochlubit svými 

výrobky a dát o sobě veřejnosti více vědět,“ 

doplňuje Žižlavský. Chybět nebudou ani dva 

dětské kolotoče, jeden na Dolním a druhý na 

Horním náměstí. To bude zdobit také zvonič-

ka, vláček (více v krátce na str. 5) a samozřej-

mě betlém, letos doplněný o novou figuru 

hrajícího anděla, dva oblaky, kometu, kočku 

a šest holubic z dílny opavských studentů. 

Program prvních dnů Vánočních trhů najdete 

v Kalendáři akcí na str. 26. (lad)

P
rvní etapa úprav a modernizace opav-

ských křižovatek je ukončena a od 

25. října bylo nové světelné dopravní 

značení v úseku ulic Olbrichova až Nádražní 

okruh převedeno na tzv. dynamický provoz. 

Ten už umí pracovat s tím, jaká je momen-

tální vytíženost toho kterého jízdního směru, 

a podle frekvence projíždějících vozidel 

i automaticky nastavuje časy na projetí zna-

mením volno. Proti předchozímu pevnému 

nastavení se tak významně k lepšímu změnila 

propustnost křižovatek v době signálu zelená. 

Přesto ale ještě bude nadále pokračovat 

časové a frekvenční ladění a optimalizace 

celého systému světel pro silniční dopravu 

i přechody pro chodce. To také s ohledem 

na připravovaný dispečink, který celé řízení 

světelných signálů podle plánu na počátku 

příštího roku převezme. Rovněž je nutné 

nastavit tzv. zelenou vlnu, tedy intervaly vol-

na na jednotlivých tazích tak, aby jízda po 

městě byla co nejméně přerušovaná. To jed-

nak ušetří čas řidičům, ale je i ohleduplnější 

k životnímu prostředí, hlukovému zatížení 

a bezpečnosti všech, kdo se na cestách a pře-

chodech pohybují. 

Na jaře také začne 2. etapa akce Telematika, 

kdy podobnou úpravou a modernizací pro-

jdou křižovatky Nádražní okruh x Komenského 

a Komenského x Těšínská u Slezského gymná-

zia. Naštěstí se už nebude jednat o tak rozsáhlé 

spektrum prováděných prací a neměly by se 

upravovat žádné rozvody v podzemí. Vše tak 

bude hotovo v kratším čase. Do té doby prosí-

me o trpělivost a ohleduplnost. (mak)

Křižovatky jedou v dynamickém režimu

Aktuality
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Olbrichovu cenu získal penzion pro seniory

Optický biometr pomůže s očními operacemi

U 
příležitosti zahájení letošního Dne 

architektury převzal primátor Tomáš 

Navrátil pro město Opavu architek-

tonickou Cenu J. M. Olbricha za novostavbu 

Penzionu pro seniory v Hálkově ulici. Čest-

né uznání soutěže pak získala rozhledna 

Šibenice u Stěbořic. O cenách 14. ročníku 

za novostavby realizované v letech 2019 

a 2020 rozhodla sedmičlenná odborná ko-

mise jmenovaná pořadatelem, spolkem Za-

Opavu. Ta vybírala ze sedmi nominovaných.

„Vůči seniorům máme velký dluh, staré do-

movy důchodců vypadaly hrozně. Proto jsem 

moc rád, že se podmínky jejich bydlení v Opavě 

zásadně mění, důkazem čehož je zisk prestižní 

Ceny J. M. Olbricha za tuto nádhernou a archi-

tektonicky velmi zajímavou budovu, kterou 

město postavilo,” svěřil se bezprostředně po 

převzetí plakety primátor Tomáš Navrátil. 

Své nadšení netajil ani náměstek Michal Jed-

lička, do jehož gesce penzion patří: „Doba 

domovů důchodců, které nabízely vše možné, 

jen ne důstojné bydlení, je naštěstí pryč. Mám 

proto velkou radost z toho, že se bydlení pro se-

niory v Opavě daří zlepšovat a že si toho všimla 

i oborná porota a tuto cenu nám udělila.”

Penzion na základě soutěže pro město na-

vrhla architektonická kancelář City Work. 

Komise při svém rozhodnutí ocenila nejen 

stavbu jako takovou, ale rovněž její pozitiv-

ní ovlivnění okolí či vtip a proporce nesou-

měrné fasády. Nový penzion, který město 

provozuje prostřednictvím své příspěvkové 

organizace Seniorcentrum Opava, nabídl 

klientům celkem 52 bytů – 16 plně bezbari-

érových dispozice 1+kk je určeno pro sociál-

ní bydlení osob v nepříznivé sociální situaci 

dané zdravotním stavem či věkem a 36 bytů 

1+1 pro ubytování seniorů. Stavba byla slav-

nostně otevřena 12. února 2020 a stála bez-

mála 105 milionů korun včetně DPH, z toho 

9,6 milionu poskytl stát prostřednictvím do-

tace od Ministerstva pro místní rozvoj. (mak)

N
ového pomocníka pro analýzu a přes-

nou diagnózu očí má k dispozici Slez-

ská nemocnice. Optický biometr IOL-

master 700 bude sloužit především k měření 

optické mohutnosti čočky před operacemi 

šedého zákalu.

„Změří nám přesnou tloušťku čočky, kterou při 

operaci implantujeme do oka. Pomocí speciál-

ních matematických vzorců nám na základě 

vstupních parametrů, tedy hloubky oka, hloubky 

přední komory, optické mohutnosti a dioptrie 

rohovky zpočítá s přesností na 0,1 dioptrie po-

třebné rozměry, a to bez ohledu na to, zda už byl 

u pacienta předtím proveden nějaký jiný zákrok,“ 

popsala základní dovednosti přístroje lékařka 

očního oddělení Diana Bednářová. 

Biometr však umí i řadu jiných měření, napří-

klad když pacient chce nestandardní čočku 

či má jinou vadu oka. To vše ve spojení se 

softwarem a hardwarem páté generace, což 

z něj dělá momentálně nejmodernější pří-

stroj svého typu.

Optický biometr si prohlédl v doprovodu ře-

ditele nemocnice Karla Sieberta a personálu 

oddělení i primátor Tomáš Navrátil: „Jsem 

překvapený rychlostí a jednoduchostí, s jakou 

je člověk přístrojem vyšetřen. Stačí se podívat 

do snímače a lékař má hned na monitoru kom-

pletní diagnózu zraku. Věřím, že nový biometr 

bude nejen pomocníkem pro oční oddělení, ale 

že šetrnost vyšetření s ním ocení hlavně paci-

enti.“ Slezskou nemocnici stál optický biome-

tr téměř jeden a půl milionu korun, z toho 

800 tisíc přispělo město.  (mak)

Farmářské trhy se rozloučí zabijačkou 

O
d jara do podzimu ožívá již jedenáct 

let Dolní náměstí farmářskými trhy. 

Na těch letošních si mohou zájemci 

nakoupit už jen do soboty 6. listopadu. Poté 

se náměstí na chvíli vyprázdní, aby se zde 

vzápětí začaly chystat trhy vánoční (o těch 

více píšeme na str. 6). 

„Ani letos nepřijdou Opavané o tradiční zabi-

jačkové hody, které připraví řeznictví Hluchý 

Větřkovice. Těšit se mohou na typické zabijač-

kové speciality a další masové pochoutky, to 

vše za doprovodu cimbálové muziky Vedrovci. 

Chybět nebudou samozřejmě ani ostatní pro-

dejci se svým zbožím,“ zve všechny na ukon-

čení letošní sezony farmářských trhů provo-

zovatel Martin Žižlavský.

Po zimní přestávce se stánkaři s vlastními vý-

pěstky a výrobky vrátí na Dolní náměstí opět 

na jaře. O začátku trhů budeme informovat 

na webu města, v médiích i v Hlásce. (lad) 

Aktuality
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Svatý Martin přijede na Horní náměstí 

O
slavy svatého Martina a Svatomar-

tinských vín se letos v Opavě roz-

prostřou do dvou dnů. Ve čtvrtek 

11. listopadu přijede do slezské metropole 

svatý Martin, který přiveze lahodná vína na 

Horní náměstí. Součástí dne bude rovněž 

svatomartinský průvod a doprovodný pro-

gram. V pátek 12. listopadu se budou moci 

lidé vydat na oblíbenou Svatomartinskou 

vinnou stezku.

Svatomartinské slavnosti
Hlavní program oslav se uskuteční 11. lis-

topadu, kdy se symbolicky v 11 hodin a 11 

minut rozezní z ochozu věže Hláska slav-

nostní fanfára. „Ve stejnou dobu se na Horním 

náměstí rozjede prodej Svatomartinských vín 

a pochutin, které s vínem lahodí. Na odpoled-

ne bude připraven již tradiční svatomartinský 

průvod, kdy se na cestu vydá svatý Martin na 

bílém koni se svou početnou družinou,” po-

pisuje Jan Černý, ředitel turistické oblasti 

Opavské Slezsko. Průvod vyjde v 15.30 hodin 

od Obecního domu a přes Ostrožnou ulici 

zamíří na Horní náměstí. Doprovod budou 

Martinovi dělat folklorní soubory Střediska 

volné času včetně cimbálové muziky, která 

zahraje na cestu. „Do průvodu zveme malé 

i velké, atmosféra průvodu je vždy ozdobou ce-

lých slavností,” doplnil Jan Černý.

Na Horním náměstí přivítá svatého Martina 

primátor Tomáš Navrátil, společně pak ote-

vřením Svatomartinského vína a přípitkem 

symbolicky zahájí slavnosti. „Pro návštěvníky 

bude na náměstí připraven prodej vín a občer-

stvení. A jelikož je víno nápoj ušlechtilý, mohou 

si ve stánku Opavského Slezska k ochutnávání 

vyzvednout skleničku, za kterou zaplatí vrat-

nou kauci 50 Kč. Tu dostanou po vrácení zpět 

nebo si mohou skleničku nechat jako suvenýr 

a vzpomínku na slavnosti,“ doplnila vedoucí 

Turistického informačního centra Opava Eva 

Sůrová. Na náměstí se odehraje také ohňová 

show, rytířský a pážecí turnaj a loupežnická 

pohádka pro děti. K poslechu i tanci zahraje 

cimbálová muzika a k vidění bude hned ně-

kolik tanečních vystoupení. 

Svatomartinská vinná stezka
V pátek 12. listopadu budou slavnosti po-

kračovat Svatomartinskou vinnou stezkou. 

Ta se ve slezské metropoli koná už pošesté. 

Tradičně nabídne mnoho zastávek napříč 

celým městem a návštěvníci tak budou moci 

ochutnat desítky druhů Svatomartinských 

a mladých vín. Začátek příjemné procházky 

s bonusem přehlídky chutí lahodného moku 

je plánován od 16 hodin. 

Více informací a zapojené subjekty nalez-

nete během měsíce listopadu na stránkách 

www.opavske-slezsko.cz.  (lad)

Uzávěrka ulice Mnišská 
V termínu od pondělí 1. do pátku 5. listo-

padu bude pro průjezd vozidel zcela uza-

vřena ulice Mnišská. Momentálně zde totiž 

finišují několikaměsíční práce na opravě 

střechy kostela svatého Václava. V době 

uzavírky bude z budovy kostela demonto-

váno lešení.  (lad)

Bludiště u Ptačího vrchu 
Po dvou letošních úspěšných venkovních 

akcích pro děti pro ně opavská knihovna 

připravila netradiční setkání v podvečerních 

hodinách u Ptačího vrchu. Akce s názvem 

Nebojme se bludiště se tady uskuteční ve 

středu 10. listopadu od 16 do 17.30 hodin. 

Připraveny jsou strašidelné úkoly, kouzelná 

baterka a překvapení na závěr. V případě 

deště se akce nekoná.

Týden Akademie věd ČR
Od 1. do 7. listopadu se uskuteční první roč-

ník vědeckého festivalu Týden Akademie 

věd ČR. Filozoficko-přírodovědecká fakulta 

v Opavě bude jeho součástí a nabídne roz-

manitý program populárně-vědeckých před-

nášek, promítání popularizačních filmů, be-

sedu i vědomostní kvíz. Kompletní program, 

který bude probíhat na řadě míst, najdete na 

webu festivalu či pořádající fakulty. (lad)

Připravte se na možná ohrožení
Hasičský záchranný sbor Moravskoslezského 

kraje vydal podle krizového zákona informa-

ce o charakteru možného ohrožení a připra-

vených krizových opatřeních a způsobech 

jejich provedení. Tento materiál, který je 

dostupný na webu města v sekci Bezpečné 

Opavsko na adrese www.opava-city.cz/cz/

nabidka-temat/bezpecne-opavsko/ke-sta-

zeni, se týká území ORP Opava, tedy kromě 

našeho města i zhruba čtyř desítek okolních 

měst a obcí. (rok)

Petr Pavel a Petr Kolář hosty Výzev
Poslední letošní díl přednáškového cyklu 

Moderní výzvy lidstva přivítá 25. listopadu 

od 12.30 dva výjimečné hosty. Na půdě Fa-

kulty veřejných politik (FVP) na Bezručově 

náměstí 14 se k diskuzi se studenty i veřej-

ností sejdou armádní generál ve výslužbě, 

bývalý náčelník Generálního štábu Armády 

ČR Petr Pavel a Petr Kolář, který v minulosti 

působil na Ministerstvu zahraničních věcí 

a zastupoval ČR jako velvyslanec v řadě zemí. 

Akce pořádaná FVP a Mendelovým gymnázi-

em je tradičně přenášena online na YouTube 

kanálu Moderních výzev lidstva. (lad)

Aktuality
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Západnímu nádraží se vrací původní podoba

N
a jedné straně krásně opravené his-

torické nádraží Opava východ zařaze-

né do seznamu kulturních památek, 

které navíc bylo před 9 lety zvoleno jako 

nejhezčí v zemi. Na straně druhé zanedbaná 

a léta neudržovaná budova nádraží mladší-

ho, západního, která zatím městu dělá vel-

kou ostudu. Takový je několik posledních 

let pohled na dvě velká opavská nádraží. 

V případě toho druhého teď probíhá zásadní 

rekonstrukce, díky níž se do roka město této 

ostudy konečně zbaví. A hned poté, co Sprá-

va železnic dokončí tuto rekonstrukci, město 

upraví i přednádražní prostor.

Asi každý, kdo v posledních letech navštívil 

nádraží Opava – západ, si musel připadat, 

že se vrátil o desítky let zpět nebo opustil 

střední Evropu. Zanedbané nádraží Opavě 

dlouhodobě dělá velkou ostudu. „Proto jsme 

přivítali aktivitu Správy železnic, která se do 

nákladné rekonstrukce pustila. Opava si pro 

cestující, kteří cestují na západ od města, hez-

čí prostředí rozhodně zaslouží. Zatím to byla 

jedna velká ostuda, která nám moc dobrou 

reklamu nedělala,“ řekl primátor Tomáš Na-

vrátil. Stávající objekt dlouhodobě nevyho-

vuje podmínkám kladeným na moderní ná-

dražní budovy, a to zejména z technického 

hlediska. Příjemně však nepůsobila ani jeho 

vizuální stránka a cestujícím se nedostávalo 

komfortu, na který si zvykli na moderních či 

rekonstruovaných nádražích.

Jako první se opravilo kolejiště a nástupiště, 

a to v rámci revitalizace celé trati z Opavy 

do Krnova. Nová bezbariérová nástupiště 

tak umožňují mnohem pohodlnější nastu-

pování či vystupování z vlaku. Teď se Správa 

železnic pustila i do rekonstrukce samotné 

nádražní budovy, která pochází z roku 1872. 

Poslední zásadnější rekonstrukcí prošlo 

toto nádraží v 60. letech minulého 

století, kdy došlo k rozšíření jednotli-

vých provozů, od té doby se zde výrazně-

ji neinvestovalo. Drobnější rekonstrukce 

v 70. a 80. letech původní historické budově 

spíše ublížily.

„Předmětem projektu je rekonstrukce výpravní 

budovy ve stanici Opava – západ spojená se 

zajištěním bezbariérového vstupu a celkovou 

úpravou veřejně přístupných prostor. V rámci 

realizace stavebních prací dojde k optimalizaci 

vnitřních prostor a rekonstrukce se zaměří jak 

na opravu samotné výpravní budovy, tak na 

úpravu 1. nástupiště včetně obnovy jeho za-

střešení. Budova dostane nový mobiliář a in-

formační i orientační systém pro cestující. Těm 

budou k dispozici například i stojany na kola. 

Objekt bude bezbariérově přístupný. Zateple-

ním dojde ke zlepšení celkové hospodárnosti 

budovy a snížení provozních nákladů. Nově 

zde vzniknou prostory pro potřeby Policie ČR,“ 

zveřejnila Správa železnic na svém webu. Re-

konstrukcí už prošla pobočka České pošty. 

Dosud nevyužité části budovy budou také 

rekonstruovány a dále využity pro komerč-

ní účely, plánuje se i umístění automatů na 

občerstvení či bankomatu. Chybět nebude 

ani infokoutek, nezbytné zázemí pro cestují-

cí, jako je čekárna, prodej 

jízdenek 

či sociální zařízení. Naopak nádražní restau-

race se sem už nevrátí.

Modernizací orientačního systému se zlep-

ší orientace cestující veřejnosti a tím dojde 

k úspoře času při pohybu v prostorách želez-

niční stanice. Dojde také ke zvýšení pocitu 

bezpečnosti cestujících instalací kamero-

vého systému, vhodnějšího osvětlení a ze-

jména lepšího dispozičního řešení. Výpravní 

budova bude plně přístupná i pro pasažéry 

na vozíku či hůře se pohybující (celková bez-

bariérovost, WC pro imobilní, orientační sys-

tém). Nově v zastřešené části 1. nástupiště 

bude umístěno 12 nových stojanů na jízdní 

kola, dále je v rámci připravované akce uva-

žováno se zřízením uzamykatelného stání na 

jízdní kola s celkovou kapacitou 20 kol. Re-

konstrukce by měla vyjít na bezmála 80 mili-

onů korun, část pokryjí evropské fondy skrze 

operační program Životní prostředí.

V průběhu příštího léta by pak mohla začít 

i „městská část“ projektu, a to celková rekon-

strukce přednádražního prostoru. Počítá se 

s úpravou ulice, chodníků, veřejného osvět-

lení, městského mobiliáře či zeleně. V sou-

časné době se u této části pracuje na projek-

tové dokumentaci, která by měla být hotova 

do konce ledna 2022.  (rok)

Téma
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Historie nádraží Opava – západ

D
nešní nádraží Opava – západ bylo 

vybudováno společností Moravsko-

-slezská ústřední dráha (německy 

privilegierte Mährisch-Schlesische Cent-

ralbahn, MSCB) na trati spojující Olomouc 

a Opavu. Dne 1. listopadu 1872 byl uveden 

do provozu úsek trasy z Krnova do stanice 

Opava východ (tehdy Troppau Nordbahn-

hof). Trať na dnešní východní nádraží byla 

z Ostravy dovedena již roku 1851 společnos-

tí Severní dráhy císaře Ferdinanda (KFNB). 

Nádraží Opava – západ (tehdy Troppau Sta-

atsbahnhof) tedy bylo od počátku průjezd-

nou stanicí.

Dne 2. srpna 1909 byla společností Prus-

ké státní dráhy (Preußische Staatsbahnen) 

zprovozněna krátká spojovací trať do Plště 

v tehdejším Prusku, z tohoto nádraží se tak 

vypravovaly i mezinárodní vlaky. Původ-

ní koncové nádraží v Plšti bylo napojením 

dráhy z Opavy přímo průjezdné ve směru 

na Baborów. Již od roku 1895 na nádraží při-

jížděly také vlaky z přeshraniční Ratiboře po 

dokončení tratě přes Kravaře a Chuchelnou. 

Na nádraží Opava – západ tak zajížděly ze 

dvou stran vlaky vedené Pruskými státními 

drahami (KPEV).

Po zestátnění MSCB v roce 1895 pak 

obsluhovaly stanici Císařsko-královské státní 

dráhy (německy kaiserlich-königliche Sta-

atsbahnen, kkStB) a po roce 1918 pak správu 

přebraly Československé státní dráhy. O tři 

roky později nádraží získalo nové jméno, a to 

Opava – západní nádraží. V roce 1928 došlo 

k změně vedení vlaků do Ratiboře, kdy vlaky 

začaly zajíždět do stanice Opava východ. Kon-

cem 2. světové války došlo válečnými událost-

mi k přerušení tratě do Baborówa a ukončení 

provozu. Od roku 1945 tak byla stanice Opava 

– západ opět jen nácestnou stanicí, bez 

dalších přípojných tratí.

1855 

příjezd prvního 

vlaku do Opavy 

(trať Svinov – Opava) 

na dnešní nádraží 

Opava východ

1872 

zahájení provozu na trati 

Olomouc – Krnov – Opava 

(MSCB – Moravskoslezská 

centrální dráha – 

1870–1895 postátněna), 

otevření dnešního nádraží 

Opava – západ se sklady na 

druhé straně kolejiště (dnes 

areálu supermarketu Lidl)

1873 

stavba trati 

Opava – Vlárský průsmyk 

(pohoří Bílé Karpaty 

na hranicích Česka 

a Slovenska)

1895 

zestátnění MSCB, nádraží 

Opava Centrální nádraží 

přejmenováno na 

Opava – nádraží Státní 

dráhy, propojení obou 

opavských nádraží, 

rozšíření nádraží

1909 

zahájení provozu na trati 

Opava – Pilszcz – Baborów 

(KPEV – Královské pruské 

železnice) – zrušeno 1945

1921 

Opava – nádraží Státní 

dráhy přejmenováno na 

Opava – západní nádraží

Téma
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SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

MILOSTOVICE
u Opavy

Zajištujeme pokládku vybrané podlahy. 

ZAKOUPENÉ  ZBOŽÍ  ROZVÁŽÍME  PO  OPAVĚ  ZDARMA.

Nabídka   - vinylové podlahy lepené, vinylové podlahy zámkové, PVC podlahové 
krytiny , koberce, laminátové podlahy, přírodní linoleum, kusové koberce.

PRODEJNÍ HALA  

PODLAHOVÝCH 

  KRYTIN
Navštivte nás na naší prodejní hale, kde na ploše 

nabízíme ihned k odběru  podlahové krytiny.
600m2

TRANSIT TEX MAX   je nový produkt z řady vinylových podlah s textilní podložkou, který 
je vhodný k volné pokládce nejen v bytových, ale i v komerčních prostorách. 

Je tak ideálním řešením i pro renovace. Struktura podlahy je založena na inovativním 
MAX 3 systému, který dokáže vyrovnat drobné nerovnosti podkladu, snižuje hluk až 

o 19dB a zlepšuje tepelný komfort. Díky minimální přípravě stávajícího podkladu 
je tato podlaha vhodným řešením pro ty, kteří šetří čas a chtějí rychle bydlet.

1  Zrnitý povrch s ochrannou 

úpravou Gernet® Ultra

2 Tištěný dekor

3 Skelná vrstva

4 Kompaktní vrstva

5  Podložka z polyestero-

vého vlákna vyrobená 

z recyklovaného PET

Inzerce
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ZŠ Malé Hoštice MŠ Mostní

D
alší dvě školská zařízení prošla rekon-

strukcí. Město v uplynulých dnech 

převzalo zrevitalizovanou budovu 

mateřské školky Mostní a základní školy 

v Malých Hošticích. Obě mají zateplené fasá-

dy, vyměněna okna a dveře. 

V Malých Hošticích se začalo pracovat již na 

začátku června. V rámci oprav tady byl ve 

dvorní části objektu vybudován i nový vstup 

do chodby u šaten včetně ocelového schodi-

ště a plošina pro dopravu stravy do příprav-

ny v suterénu. Novou tvář má i hlavní vstup 

do školy včetně vstupního schodiště, fasáda 

tělocvičny a část fasády uliční je doplněna 

dřevěnými lamelami. Celkovou rekonstruk-

cí prošla střecha, která je nově zateplena. 

V letních měsících tak pomůže eliminovat 

přehřívání vnitřních prostor, v topné sezoně 

naopak udržovat v budově příznivé klima. 

Komfort užívání učeben pak navýší ještě na-

instalované venkovní žaluzie. Celá zakázka 

vyšla město na více než 9,4 milionu korun.

Na Mostní, kde práce probíhaly od konce 

června, pak byly v rámci oprav proinvestová-

ny zhruba 2 miliony. (lad)

Škola a školka oblékly nové kabáty

J
en jednou za pět let organizuje základní 

a mateřská škola ve Vávrovicích vánoční 

výstavu s jarmarkem, která bude letos 

zahájena u příležitosti zažehnutí první ad-

ventní svíce v pátek 26. listopadu. Vše začne 

v 18 hodin vystoupením andělského sboru 

zdejších dítek, rozzáří se i vánoční strom.

V sobotu od 9 do 18 hodin a v neděli od 

9 do 15 hodin jsou pak  návštěvníci zváni 

na jarmark a do vánočně vyzdobených pro-

stor školy. „Pojďte a vstupte do světa fantazie, 

kde na vás dýchne pohádkové kouzlo pravých 

Vánoc. Vedle instalací, ozdob, výtvarných  

a rukodělných prací žáků i dospělých můžete 

posedět s přáteli u lahodného moku či si na ně-

čem pochutnat v místní kavárničce, zakoupit si 

adventní vazby a vánoční dekorace nebo si je 

zkusit vlastnoručně vyrobit,“ zvou širokou ve-

řejnost vávrovičtí.

V adventním období, okolo Mikuláše a před 

vánočními svátky, pořádá celá řada škol 

a školek jarmarky, besídky, vystoupení, po-

sezení nejen pro rodiče žáků, ale i širokou 

veřejnost. V redakci městského zpravodaje 

se tak scházejí žádosti ke zveřejnění těchto 

akcí, což bohužel není z kapacitních důvodů 

Hlásky možné. Sledujte proto webové strán-

ky jednotlivých škol či školek, kde jsou po-

zvánky zveřejněny. (lad)

Advent a Vánoce slaví i na školách

Ocenění pro Mendelovo gymnázium
Držitelem Ceny hejtmana za společenskou 

odpovědnost 2020 v kategorii Organizace 

veřejného sektoru s více než padesáti zaměst-

nanci se stalo opavské Mendelovo gymnázi-

um. Škola poskytuje kvalitní vzdělání, podpo-

ruje a rozvíjí talent studentů. Pořádá řadu akcí, 

soutěží a přednášek. Zapojuje se do sázení 

stromů, úklidu města a mnoha dalších nejen 

ekologických projektů. Organizuje charitativ-

ní sbírky, letos třeba pod taktovkou Student-

ského parlamentu proběhl jarmark na pomoc 

jižní Moravě zasažené tornádem. (lad)

Šrámkohraní pro budoucí prvňáky
Základní škola Šrámkova zve předškoláky 

k návštěvě. Budoucí prvňáci mohou nahléd-

nout do tříd školáků po tři pondělky, a to  

8. a 22. listopadu nebo 6. prosince. Škola pro 

ně bude otevřena vždy od 16 do 17 hodin, 

a to v rámci akce Šrámkohraní. Více informací 

najdete na webu www.skola-opava.cz. (lad) 

Nové gastrocentrum je otevřeno
Studenti Střední školy hotelnictví a služeb 

a Vyšší odborné školy v Opavě mají k dis-

pozici nově opravené gastrocentrum. Pře-

stavba za více než 7 milionů korun byla 

téměř celá financována z prostředků zřizo-

vatele školy, tedy Moravskoslezského kraje. 

Gastrocentrum je nyní vybaveno novými 

technologiemi a zařízením, které umož-

ňuje přípravu jídel moderním způsobem 

a zároveň je také mnohem méně energe-

ticky náročné. Gastrocentrum budou vyu-

žívat studenti k výuce praktických doved-

ností, v případě zájmu ale může sloužit  

i veřejnosti. (lad)

Projekt pomáhá ve škole i na ledě
Na základní škole Edvarda Beneše opět po-

kračuje projekt podpořený dotací Morav-

skoslezského kraje s názvem V pohodě ve 

škole i na ledě. Jeho cílem je adaptace žáků 

4. a 6. tříd s rozšířenou sportovní přípravou 

zaměřenou na lední hokej v novém kolekti-

vu ve škole i na zimním stadionu, upevnění 

sociálních vazeb mezi žáky, pedagogy, tre-

néry a rodiči a zkvalitnění 

jejich vzájemné spolu-

práce. (lad) 

Školství

Krátce
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Kam s odpadem poradí Třídící patrola

Svoz bioodpadu ještě po celý listopad

A
čkoliv se v dnešní době mluví 

o třídění odpadu často a stále 

dokola, nezřídka se i přesto stává, 

že lidé nevědí, jak na to. Ozývají se pak 

na radnici s dotazy a žádostí o pomoc. 

Město se proto rozhodlo nabídnout další 

a to velmi pohodlnou možnost, jak získat 

všechny informace.

Od listopadu totiž v případě zájmu vyšle 

přímo k vám domů Třídící patrolu, která 

v oblasti separací odpadů pomůže a po-

radí. Jedná se o 4 ekotýmy složené z žáků 

opavských škol ZŠ a MŠ Opava–Vávrovice,  

ZŠ B. Němcové, ZŠ Šrámkova a Slezského 

gymnázia Opava. Název Třídící patrola vymy-

slely samy děti. „Cílem je pomoci všem, kteří 

chtějí zmenšit obsah popelnice na minimum. 

Nejenže vám ochotně vysvětlí, kam jednotlivé 

druhy odpadu správně odkládat, ale také vám 

poradí pár tipů, jak vzniku zbytečného odpadu 

předcházet,“ vysvětluje Kateřina Durčáková, 

koordinátorka environmentálního vzdělává-

ní opavské radnice, která má projekt na sta-

rosti. Žáky bude vždy doprovázet i pracovník 

odboru životního prostředí, který je připra-

ven odpovědět na dotazy a nabídnout řešení 

separace odpadu ušité na míru dle vašeho 

bydliště. Patrola může do domácností sa-

mozřejmě vyrážet jen v případě, že to dovolí 

epidemiologická situace, vždy je nutné do-

držovat nastavená hygienická pravidla.

Pokud máte zájem, aby se Třídící patrola 

zastavila právě u vás doma, stačí napsat 

na e-mail tridicipatrola@opava-city.cz 

a sjednat si schůzku.

Třídění odpadu je zákonná povinnost ka-

ždého občana upravená obecní vyhláš-

kou a její neplnění je možné pokutovat. 

„V souvislosti se změnou zákona o odpa-

dech a radikálním nárůstem poplatků 

za skládkování je nezbytné, abychom se 

snažili množství komunálního odpadu mini-

malizovat. Jedině tak budeme moci ušetřené 

peníze využít lépe,“ dodávají na závěr pracov-

níci odboru životního prostředí.

Na realizaci akce zís-

kalo město dotaci  

z Moravskoslezské-

ho kraje. (lad)

S 
přicházejícím zimním obdobím skončí 

také svoz bioodpadu v Opavě i jejích 

městských částech. Během listopadu 

proto dokončete úklidy svých zahrádek. Lis-

tí, větve a další bioodpad svezou pracovníci 

technických služeb letos naposledy 3. pro-

since.  Poté bude následovat zimní přestávka.

„Svoz bioodpadu v zimním období je kompli-

kovaný a mnohdy zcela neproveditelný. Odpad 

umístěný do bionádoby při nízkých teplotách 

totiž přimrzá k jejím stěnám a je velmi obtíž-

né, v mnoha případech nemožné nádobu vy-

prázdnit,“ vysvětlil náměstek Technických slu-

žeb Opava Martin Girášek, proč se přistupuje 

k zimní pauze ve vývozu. 

Stejně jako po celý rok mohou lidé také v zim-

ním období odvážet bioodpad na sběrové 

dvory na ulicích Bílovecká, Hálkova či Přemy-

slovců. Jejich provozní doba je zveřejněna na 

webových stránkách Technických služeb Opa-

va na www.tsopava.cz, v tomto čísle Hlásky 

najdete tuto informaci na straně 15.

Vyvážet biopopelnice umístěné přímo 

u domů začalo město Opava koncem září 

2018. Objem bioodpadu každoročně na-

růstá. Od letošního 29. března do konce 

září bylo vyvezeno téměř 2 144 tun. Do 

začátku prosince, kdy bude svoz ukončen, 

toto číslo samozřejmě ještě naroste, a to 

odhadem asi o 650 tun. Dalších téměř 600 

tun bioodpadu z domácností pak letos do 

konce 9. měsíce občané uložili na sběrných 

dvorech.

Bioodpad se začne svážet zase na jaře, dle 

předběžných odhadů nejpozději v pondělí 

4. dubna. Harmonogram svozu bude uve-

řejněn ve zpravodaji Hláska a na webových 

stránkách města. (lad)

U Dřevony bude nová alej stromů
Nová část tzv. zelených hradeb okolo města 

přibude v Kateřinkách od areálu Dřevony smě-

rem k Jakartickému lesíku. Celkem se zde zasa-

dí 130 převážně ovocných stromů, které doplní 

stávající zelený pruh. Stromy by měly být na 

místě do konce letošního listopadu. Vysazení 

stromů a následná tříletá péče o ně bude stát 

město Opavu 312,5 tisíce korun. Na výdaje spo-

jené s následnou péčí však bude město zažádat 

o dotaci v rámci dotačního titulu Program péče 

o krajinu pro rok 2022.  (mak)

Město vysadí třicet třešní
V rámci letošního Dne čisté dopravy se také 

uskutečnil ekozávod MAS Opavsko, který 

vedl z Dolního náměstí do Hradce nad Mo-

ravicí. Na cestu se vydalo celkem třicet jed-

notlivců nebo posádek. Jak uvedla Kateřina 

Durčáková, koordinátorka EVVO opavského 

magistrátu, město Opava slíbilo, že za kaž-

dého startujícího vysadí jeden strom v rámci 

podzimních veřejných výsadeb – letos tedy 

přibude třicet třešní v lokalitě Nad Stromkem 

za Kateřinkami. (mak)

Zpětný odběr pneumatik a autobaterií
Rada města vyslovila souhlas s vyčleněním 

prostoru ve sběrných dvorech v ulicích Hál-

kova, Bílovecká a Přemyslovců k vytvoření 

míst pro zpětný odběr ojetých pneumatik 

a dosloužilých autobaterií a akumulátorů. 

I nadále bude tuto službu pro občany zdar-

ma zajišťovat společnost GREEN Logistics 

CZ. Tím, že odvoz těchto odpadů k likvidaci 

nebudou zajišťovat Technické služby, město 

počítá s roční úsporou nákladů převyšujících 

částku 100 tisíc korun. (mak)

Krátce

Životní prostředí
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V Charitě poradí, co se starou elektronikou

M
ám to zlikvidovat nebo se mi ještě 

vyplatí oprava? Na tuto otázku v ob-

lasti elektrospotřebičů vám odpoví 

v Chráněných dílnách Charity Opava zdarma 

technik, který sem bude zajíždět každou prv-

ní sobotu v měsíci od 9 do 17 hodin. 

Poprvé to bude už 6. listopadu a naposledy 

2. července 2022. Drobné opravy zajistí tech-

nik přímo na místě zdarma, ty náročnější pak 

bude s majitelem řešit individuálně. Akce je 

primárně zaměřena na opravu elektrozaříze-

ní, jako jsou pračky, sušičky, lednice, myčky, 

TV, ale také například fitness zařízení obsa-

hující elektroniku. Nebudou se zde však řešit 

opravy mobilních telefonů či tabletů. Pokud 

věc nebude vhodné opravit, je možné ne-

chat ji na místě zaměstnancům charitních 

dílen, kteří ji ekologicky zlikvidují. (mak) 

Využijte kontejnery pro podzimní úklid

T
aké letos budou po Opavě rozmístěny 

velkoobjemové kontejnery určené ke 

sběru rostlinného odpadu z úklidu ze-

lených ploch a prostranství kolem domů. Pa-

tří sem suché listí, větve, tráva, plevel, shrab-

ky, zemina a jiný inertní odpad tj. ten, který 

nemá nebezpečné vlastnosti.

Podzimní úklid proběhne ve dnech 3.–5. 11. 

a 8.–11. 11., v tabulce níže najdete seznam 

stanovišť kontejnerů a harmonogram jejich 

rozmístění. Kontejnery budou přistaveny 

vždy ve 14 hodin a odvezeny o čtyři hodiny 

později, tj. téhož dne v 18 hodin.

Přehled umístění kontejnerů lze najít také na 

webu města Opavy v zaktualizované mapové 

aplikaci Podzimní úklid www.1url.cz/tzIvG.

„Apelujeme na občany města, aby kontejnery 

využívali opravdu pouze pro účel, ke kterému 

jsou určeny. Odpady, které zde nepatří, zbyteč-

ně zabírají místo, jejich třídění a případné při-

stavení kontejnerů nových je značně finančně 

nákladné,” vyzývají občany pracovníci odbo-

ru životního prostředí. 

V případě nepříznivého počasí bude pod-

zimní úklid na dobu nezbytně nutnou pře-

rušen a po zlepšení klimatických podmínek 

bude navážení kontejnerů pokračovat podle 

uvedeného harmonogramu. 

ROZMÍSTĚNÍ VELKOOBJEMOVÝCH KONTEJNERŮ

3. 11. Jateční – dvůr u domu č. 8, umístění  
do zeleně

Jiráskova – zelená plocha mezi byt. domem 
č. 3 a 7 u garáží

Kylešovská – odstavná plocha naproti 
domu č. 51, umístění do zeleně

4. 11. Ochranova – v parčíku YWCA – zpevněná plocha u kaštanu Slámova – u opěrné zdi

5. 11. nám. J. Adamsonové – zelená plocha 
u vjezdu do Slezské univerzity

Englišova – u prodejny potravin Palackého – zelená plocha naproti domu 
Palackého č. 7

8. 11. Horovo náměstí – v parčíku Stará silnice – u domu č. 52 Šeděnkova – parkoviště u prodejny Barum

9. 11. Slavkovská – zelená plocha naproti domu 
Pavlovského 3

Žižkova – křižovatka s ul. Nadační nám. Svaté Trojice – zelená plocha 
v parkovišti

10. 11. Válečkova – zelená plocha, křižovatka  
s ul. U Lučního mlýna

Jurečkova – zelená plocha u kotelny 
u stromu

Zahradní – zelená plocha v parčíku, naproti 
domu Tyršova č. 51–53

11. 11. Boženy Němcové – zelená plocha  
u kontejnerového stání

Gudrichova – zelená plocha u Sběrných 
surovin

Bílovecká – plocha před SÚS MSK U Hřbitova – zpevněná plocha za hřbitovní 
zdí 

Harmonogram může narušit nepříznivé počasí. V takovém případě bude podzimní úklid na nezbytně nutnou dobu přerušen a následně obnoven po zlepšení klimatických podmínek.

SBĚRNÉ MÍSTO Letní provoz od 15. 3. do 15. 11. Zimní provoz od 16. 11. do 14. 3.

Opava–Kylešovice, ul. Bílovecká 
(za žel. nadjezdem)

Po–Pá: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod.

Út: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod.

Opava–Kateřinky, ul. Hálkova Po–Pá: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod.

St: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod.

Opava–Jaktař, ul. Přemyslovců Po–Pá: 11–17.30 hod.

So: 11–17.30 hod.

Čt: 11–17.30 hod.

So: 11–17.30 hod.

Bližší informace v případě zájmu poskytne 

pracovnice odboru životního prostředí Ilo-

na Drešlová, tel.: 553 756 877. Další odpady 

– kusový, objemný, stavební, případně ne-

bezpečný jako ledničky, televizory, pneuma-

tiky, autobaterie, obaly od olejů a nátěrových 

hmot je možné bezplatně odevzdat do sběr-

ných dvorů. (lad)

Životní prostředí
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Rodný dům U Mouřenína

Stowasserovy slovníky 

Místo posledního spočinutí

Opava a její rodáci

J
osef Maria Stowasser se narodil 

10. března 1854 v Opavě ve středu města 

na čísle popisném 316 v ulici Mezi Trhy.  

V nám všeobecně známém domě zvaném  

U Mouřenína – od barokní přestavby na fa-

sádě zdobeném čtyřmi bustami, z nichž dvě 

zobrazují antické bohy války Pallas Athénu, 

Arése a ostatní dva nepřátele habsburské 

říše Turky, maury či mouřeníny. Stavebník 

tímto oslavil vítězství císaře Karla VI. nad 

Turky v roce 1717. Od druhého desetiletí  

18. století se do jara 1945 Mezi Trhy 2 nachá-

zela místně proslulá lékárna, kterou provozo-

vala rodina Brunnerů. Pracoval zde i Josefův 

otec Sigmund Eugen Stowasser, vzděláním 

magistr farmacie.

Otec Sigmund (*1817) pocházel z Jindřicho-

va ve Slezsku. Děd, krejčí Johann Stohwasser 

(tak se jméno tehdy psalo) se do Jindřicho-

va přiženil v roce 1809. Přibyl zde z obce  

s německým názvem Giersdorf. Toto místo 

se dnes jmenuje Gieralcice a nachází se po-

blíž polského města Opole. Matka budoucí-

ho vědce Anna, rozená Kunzová se narodila  

v roce 1821 ve Fulneku. Sigmund Stowasser 

si ji vzal za manželku 27. října 1851. V té době 

byl již zaměstnán v opavské lékárně.

Josef Maria Stowasser v Opavě získal stře-

doškolské vzdělání na gymnáziu. Písemnou 

i ústní maturitní zkoušku složil v červnu  

a červenci 1872. Poté odešel do Vídně, kde 

na tamní univerzitě vystudoval německou 

literaturu a klasickou filologii (přeloženo do 

dnešního jazyka – antickou kulturu, latinu, 

starořečtinu včetně řecké a římské literatury).

Od mladí byl Josef Maria Stowasser silně 

nacionálně orientován a vědomý si svých 

kořenů. Za studií ve Vídni vstoupil do ně-

meckého nacionálního spolku slezských 

patriotů Oppavia. Mezi jeho blízké přátele 

patřili Walther Kudlich (budoucí opavský 

purkmistr v letech 1908 až 1918) a také jeho 

zeť, dlouholetý opavský vicepurkmistr Her-

mann Krommer. Oba v Opavě reprezentovali 

postoje německého nacionálního spolku 

Nordmarka.

Prvním pracovním působištěm J. M. Stowa-

ssera byl Freistadt v hornorakouském regi-

onu Mühlviertel, kde v roce 1883 začal učit 

jako středoškolský pedagog. Již po dvou le-

tech, v roce 1885 se ale vrátil do Vídně. Získal 

stabilní místo na Gymnáziu Františka Josefa  

I. ve Vídni, kde přednášel až do roku 1908, 

kdy byl ve čtyřiapadesáti letech ze zdravot-

ních důvodů penzionován.

Do všeobecného kulturního povědomí své 

doby Stowasser vstoupil více než tisícistrán-

kovým latinsko – německým slovníkem, jenž 

byl vydán v desítkách (!) vydáních a podo-

bách. Podle rozsahu se mu mezi vzdělanci 

(latina tehdy tvořila nejen základ výuky na 

gymnáziích, ale rovněž komunikační oporu 

mnoha vědeckých oborů) familiárně říkalo 

Malý a Velký Stowasser. Tímto počinem se 

zařadil mezi nejvýznamnější německy píšící 

filology a lexikografy a přesáhl hranice Ra-

kouska. Stowasserův slovník vyšel poprvé  

v roce 1894. Při příležitosti stého výročí vy-

dání připravil rakouský latinista Fritz Lošek  

v roce 1994 edici, pro kterou zhotovila obál-

ku ikona rakouské výtvarné kultury a moder-

ní architektury Freidensreich Hunderwasser. 

Tento všestranný umělec se vlastním jmé-

nem jmenoval Friedrich Stowasser, avšak  

s autorem slovníku nebyl nijak spřízněn, byť 

se tento omyl v literatuře traduje. Pro úpl-

nost dodejme, že zatím poslední verze Sto-

wasserova slovníku vyšla v roce 2016. Josef 

Stowasser rovněž překládal z řečtiny a lati-

ny do německého jazyka a naopak. Také se 

pokusil přeložit do hornorakouského nářečí 

latinské básně a hymnu habsburské monar-

chie do latiny.

Oblíbený pedagog a uznávaný filolog zemřel 

24. března 1910 ve věku 56 let ve svém bytě 

na Bastiengasse v 18. vídeňském okrsku. 

Čestný hrob Josefa Stowassera se nachází 

na vídeňském centrálním hřbitově ve čtvrti 

Simmering. Ještě v červnu 1922 se v Opa-

vě, dnes spíše pozapomenutému rodákovi, 

plánovalo odhalení pamětní desky na rod-

ném domě. Neznáme okolnosti, proč se tak 

nestalo. Naznačit nám může skutečnost, že 

se dnešní Purkyňova ulice v Opavě po Mni-

chovu 1938 do jara 1945 jmenovala Stowa-

sserova. Ve Vídni vědec svou ulici „získal“ 

v roce 1954.

Zdeněk Kravar

Překladatel, lexikograf 
Josef Maria Stowasser

Historie
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Tablo opavského spolku vojenských vysloužilců zhotovené u příležitosti oslavy 
šedesátého výročí jeho založení. Snímky: Slezské zemské muzeum

Hrob Josefa Wernera na opavském 
Městském hřbitově. Foto: Luděk Wünsch

S
vátek zesnulých je pro řadu Opavanů 

každoročně důvodem pro návštěvu 

zdejšího městského hřbitova. Může se 

stát, že při návštěvě hlavního Městského po-

hřebiště nás mezi řadou pozoruhodných ná-

hrobků zaujme také jeden nápadně odlišný 

svou podobou. 

V zadní části hřbitova téměř u ohradní zdi 

se nachází hrob rytmistra Josefa Wernera, 

který, podobně jako v této části hřbitova 

dominantní, ale mnohem mladší hrobka 

rodiny Spielvogelovy, má podobu jehlanco-

vého obelisku. Základna obelisku, věnčená 

girlandami z dubových ratolestí, spočívá na 

podstavci nesoucím nápisovou desku, která 

kromě jména a životopisných dat pochova-

ného prozrazuje také, že za údržbu a zacho-

vání hrobu byl odpovědný opavský spolek 

válečných vysloužilců. Datum úmrtí penzi-

onovaného vojáka c.k. armády napovídá, že 

hrob byl na současné místo transportován 

druhotně. Původně se skutečně nacházel na 

starém opavském hřbitově v místech dnešní-

ho kostela sv. Hedviky, který se po zbudování 

nového městského hřbitova v roce 1891 již 

nevyužíval a byl až do výstavby chrámu za-

svěceného patronce Slezska v závěru 30. let 

20. století zachován pouze jako pietní místo. 

Odtud pochází také náhrobek J. Wernera, 

který byl na současné místo transferován až 

po roce 1915.

Vypravování pohřbů a pohřebního doprovo-

du zesnulého patřilo k základním aktivitám 

všech spolků vojenských vysloužilců. Kromě 

této formy podpory svých čle-

nů deklamoval ve spolkových 

statutech též zejména podpo-

ru žijících členů v nemoci také 

První rakousko-slezský spolek 

válečných veteránů zemské-

ho hlavního města Opavy, 

který byl založen v roce 

1869. V prvních letech 

své existence neslou-

žil výhradně veteránům  

z Opavy, ale skýtal podpo-

ru též vojenským vysloužil-

cům z okolních obcí – Otic, 

Komárova, Kylešovic, Slav-

kova či Chabičova. 

Spolky válečných vy-

sloužilců patřily v rámci 

rakousko-uherské mo-

narchie k nejpočetnějším 

a nejmasovějším organizacím, které navzdo-

ry mnohonárodnostnímu složení armády 

vyznačoval silný patriotismus a loajalita  

k císaři. Formace veteránů ve stejnokrojích 

doprovázená vojenskou hudbou byla nedíl-

nou součástí mnoha společenských událostí. 

Šlo zejména o veřejné slavnosti spjaté s cí-

sařskou rodinou – oslavy panovnických jubi-

leí, narozenin, jmenin či uvítání při příjezdu 

členů císařského rodu. 

Při těchto příležitostech byl ve veřejném 

prostoru obvykle prezentován také spolkový 

prapor – ten opavský se dočkal slavnostního 

svěcení 1. května 1870. Tehdy se v Opavě 

také poprvé uskutečnil posléze každoročně 

se opakující Den veteránů. Zásadní změnu 

aktivit těchto spolků přineslo jak vypuknutí 

první světové války, tak následný rozpad mo-

narchie a vznik nástupnických států včetně 

Československa. Transformací prošel také 

opavský spolek a jeho symboly. Rozměrné 

tablo, vyrobené u příležitosti šedesátiletého 

jubilea spolku v roce 1929, zachycuje kromě 

kabinetních a skupinových fotografií členů 

také oba prapory – původní rakouský z roku 

1870 s habsburským znakem a sv. Alžbětou 

Durynskou a mladší z roku 1924 se slezskou 

orlicí a sv. Hedvikou.

Ondřej Haničák

Spolek vojenských vysloužilců v Opavě 
a hrob rytmistra Josefa Wernera

Opavský spolkový život

Historie
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PLATBA IHNED V HOTOVOSTI.
Výkup bude probíhat ve čtvrtek, 4. 11. 2021
Opava, Obecní dům, Ostrožná 46,
Kavárna - salonek, 9 - 16 hodin
Výkup po domluvě na VAŠÍ ADRESE.

VYKUPUJEME VEŠKERÉ PÁNSKÉ HODINKY (mechanické, 
natahovací). VYKUPUJEME zlomkové a zubní ZLATO, 
(i nečištěné) STŘÍBRO – PUDŘENKY, TABATĚRKY, ŠPERKY. 
VYKUPUJEME MINCE z celého světa do r. 1960. VYKUPUJEME 
STARÉ BANKOVKY, POUKÁZKY – Tuzex, Darex, Bony. 
VYKUPUJEME MEDAILE, ŘÁDY, VYZNAMENÁNÍ, VOJENSKÉ 
ODZNAKY - VÝSTROJ a VÝZBROJ, DÝKY, MEČE, KORDY. 
VYKUPUJEME STARÉ ZNÁMKY, POHLEDNICE MĚST 
a VESNIC do r. 1950. VYKUPUJEME STARÉ TISKY do r. 
1800. VYKUPUJEME STARÉ HRAČKY, AUTÍČKA na bovden. 
VYKUPUJEME SMYČCOVÉ NÁSTROJE. VYKUPUJEME STARÉ 
FOTOAPARÁTY a TELEOBJEKTIVY do r. 1960. VYKUPUJEME 
ŠPERKY s ČESKÝMI GRANÁTY. VYKUPUJEME TURISTICKÉ 
ŠTÍTKY a další. ZAJÍMAVÉ REKLAMNÍ CEDULE, PŘEDMĚTY.

VÝKUP SBĚRATELSKÝCH PŘEDMĚTŮ, ZLATA a STŘÍBRA

Výkup 
zlata

až 2 500 Kč/g

(ZLATÉ MINCE, 
ŠPERKY, atd.)

Informace na 
tel: 608 967 534 
odpovědná osoba
Tomáš Langer
e-mail: tomaslangerr@seznam.cz
IČ. 64129900

Vykupujeme 
KOMPLETNÍ SBÍRKY
Z POZŮSTALOSTI.

GARANCE 
ŽIVOTNOSTI 

VÍCE NEŽ 

 

 extra záruka      jednoduchá údržba
                     

pasta Neuklouzni nalepovací pásky

 
NAHRADÍME
POLOVIČATÉ

 A NEFUNKČNÍ 
ŘEŠENÍ

krátkodobě          opakovaná instalace     

15 LET

Inzerce
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Z divadelní hry Chápeš to? Zdroj: Hradecký slunovrat

Studentský festival Na cestě již popatnácté

V
e středu 10. listopadu bude v opav-

ském Klubu Art slavnostně zahájen 

již 15. ročník multižánrového stu-

dentského festivalu Na cestě. Ten potrvá 

až do pátku 12. listopadu a nabídne řadu 

skvělých divadelních představení. Na pro-

gramu jsou také dvě inscenovaná čtení her 

z nabídky literární a divadelní agentury Dilia, 

a to v podání organizátorů festivalu, stu-

dentů Kulturní dramaturgie Slezské univer-

zity. Chybět nebudou ani stylově rozmanitá 

hudební vystoupení nebo workshop, který 

se tentokrát zaměří na festivalovou drama-

turgii. Na tři dny ožijí různá místa a prostory 

Opavy alternativní kulturou. Celý festivalový 

program najdete na www.festivalnaceste.

fpf.slu.cz a na facebookovém profilu @fest-

naceste.

Hradecký slunovrat poprvé v Opavě

Konzervatoř bude patřit klavíristům

Š
pičkově obsazená zimní verze festi-

valu Hradecký slunovrat proběhne už 

první listopadový víkend, tj. 5. a 6. 11., 

a to nově v Opavě: „Vzhledem k rekonstrukci 

zámku jsme hledali jiné místo, moc děkujeme 

městu Opavě, že nám vyšlo vstříc a nabídlo 

festivalu azyl. A to nejen na letošní zimu. Po 

dohodě s městem bychom totiž byli rádi, aby 

slezská metropole byla hostitelem festivalu 

natrvalo,“ říká za pořadatele ředitel festivalu 

Václav Müller.

Hudebním fajnšmekrům nabídne festival 

koncert velké hvězdy africké hudby Ha-

biba Koité s kapelou Bamada, bratislavský 

Preßburger Klezmer Band či pořádnou dáv-

ku špičkového jazzu v podaní polského vib-

rafonisty a bubeníka Ireka Głyka. 

„Po místech listopadové revoluce v roce 1989 

nás Opavou provede bývalý disident a char-

tista Ivo Mludek,“ zve všechny Václav Müller 

a alespoň v krátkosti vyjmenovává další 

akce: „Na programu je i premiéra divadelní 

hry s názvem Chápeš to? v hlavní roli s Klá-

rou Trojanovou, setkání s Tomášem Etzlerem 

či Martinem Mejstříkem. Připravena je také 

výstava fotografií vojenského kaplana Ka-

mila Víchy Afghánistán ze země i vzduchu 

a expozice věnovaná slavné opavské rodač-

ce Joy Adamson pojmenovaná Dlouhé safari 

z Opavy do Keni.”

Zázemí festivalu, který se koná pod záštitou 

primátora Opavy, nabídne opavské kino Mír 

a barokní kostel sv. Janů ve Smetanových 

sadech. Více informací včetně možnosti za-

koupení vstupenek nabízí webové stránky 

www.hradeckyslunovrat.cz. (lad)

P
o roční pauze proběhne 18. listopadu 

jubilejní X. ročník oblíbeného festivalu 

Magický klavír v proměnách času, a to 

v prostorách Církevní konzervatoře Němec-

kého řádu. Právě ta ve spolupráci se SRPUŠ 

a městem Opavou hudební svátek pořádá. 

Pro účastníky, pedagogy i diváky bude při-

praven pestrý program, zváni jsou všichni 

milovníci (nejen) klavírní hudby.

Vedle nesoutěžních vystoupení v dopo-

ledních a odpoledních blocích proběhnou 

klavírní workshopy uznávaných pedagogů 

Elišky Novotné a Lukáše Michela. Během po-

ledního matiné vystoupí vzácný host Nora 

Lubbadová, teprve 11letá vynikající kla-

víristka. Nebude chybět oblíbená soutěžní 

kategorie tvz. klavírních postaviček, ve kte-

ré se hodnotí co nejoriginálnější ztvárnění 

skladby, například v kostýmu. Večer zakončí 

vystoupení Lukáše Michela a Elišky Novotné.

Bezručovka nabídne poslední dvě akce

A
by nedošlo ke ztrátě dvou pláno-

vaných programů Bezručovy Opa-

vy, skončí letos festival definitivně 

až začátkem listopadu. Festivalový epilog 

začne ve středu 3. listopadu od 18 hodin 

v Klubu Art povídáním s Monikou Benešo-

vou nejen o nejtěžším trailu světa – Pacific-

ké hřebenovce, ale i o boji s vážnou nemocí, 

výstupu na Kilimandžáro, o dobrovolnické 

pomoci na covidové jednotce či o hledání 

pozitivních zpráv. O den později v 19 hodin 

si v kostele sv. Václava můžete poslechnout 

oratorium Antonia Draghiho na počest pa-

tronky hudby – Svaté Cecílie. Představí se 

Hof-Musici pod vedením Ondřeje Macka. 

Podle původního plánu se měl uskutečnit 

ještě křest komiksu o životě a odkazu nej-

slavnější opavské rodačky Joy Adamsonové 

Dlouhé safari z Opavy do Keni. Tuto akci 

však bohužel musíme zatím, a to na neurči-

tou dobu, odložit. (rok)

Kultura
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Pestrý listopad v Opavské kulturní organizaci

O
pavská kulturní organizace (OKO) 

připravila na listopad řadu zajíma-

vých a žánrově rozmanitých akcí. 

„Zájemcům i na podzim nabízíme pestrou šká-

lu pohledu na umění, aby si každý mohl vybrat 

podle svého zaměření. Připraveny jsou nové 

výstavy, komentované prohlídky, koncerty 

i Noc divadel,“ říká Marcela Mrózková Heříko-

vá, ředitelka OKO. 

Milovníci výstav mohou zamířit 3. listopadu 

do Galerie Eisler za Malým princem, výtvar-

nou instalací Elišky Podzimkové, která ná-

vštěvníky zavede prostřednictvím nevšed-

ních kombinovaných fotografií s ilustracemi 

do jiného světa, zasazeného do magického 

lesa se světýlky a jedinečnou atmosférou. 

Prostor Domu umění ovládnou od 12. listopa-

du dvě výstavy: Power of Life Marka Nenutila 

a Vize Patrika Hábla. Další výstava s názvem 

Vůně zimní Opavy startuje v expozici Cesta 

města 25. listopadu a nabídne průřez his-

torickou zimní Opavou například v podobě 

pohlednic, dobového oblečení, sbírkových 

předmětů se zimní tematikou a bude dopro-

vázena skutečnými vůněmi. 

Klub Art rozezní třeba 5. listopadu koncert 

opavské kabaret punkové kapely Baby Secon-

hand, která zde pokřtí v rámci show nové CD 

V zrcadlech. O den později se zde sejde třetí 

Hardrocková sešlost, na níž zahrají skupiny 

X Rock a Fajer.  

Připraveny jsou i komentované prohlídky. Od-

borný komentář Zdeňka Kravara ze Zemské-

ho archivu bude patřit 14. listopadu návštěvě 

hlavní části Městského hřbitova s věnováním 

připomínce konce první světové války a Dne 

veteránů. Za zajímavostmi a historií můžete 

zamířit také do kostela sv. Václava, kterým vás 

provede 10. listopadu Simona Juchelková 

z OKO. Veškeré akce OKO najdete na www.

oko-opava.cz.

Křest Akordeonu v barvách
Opavská ZUŠ letos vydala s podporou města 

Opavy autorskou notovou publikaci Akor-

deon v barvách, která se v pátek 26. 11. 

v 17 hodin dočká slavnostního křtu. Jedi-

nečná sbírka přednesových skladeb Martina 

Žurka je ilustrovaná malbami žáků výtvarné-

ho oboru, které vznikaly přímo při poslechu 

nových skladeb s názvy Šílený taxikář, Starý 

kolotoč či Tango. Na křtu na ZUŠ ve Dvořá-

kových sadech vystoupí žáci a pedagogové 

akordeonového oddělení.

Konzervatoř otevírá dveře
Přijďte si prohlédnout prostory Církevní kon-

zervatoř Německého řádu na Beethovenově 

ulici v Opavě. Den otevřených dveří se tu 

koná 23. 11., pokud to nestihnete, pak ne-

propásněte druhý termín 15. 2. příštího roku. 

Prohlídky probíhají v obou případech od 10 

do 16 hodin. (lad)

V knihovně se bude cestovat
Na cesty se můžete v listopadu vydat prostřed-

nictvím přednášek, které připravila Knihovna 

Petra Bezruče (KPB). Nejen svůj cestopis po-

jmenovaný Místa, kam se nechodí, představí 

Jakub Venglář, a to 2. 11. na přednášce Čína?! 

O Albánii, zemi plné příběhů, bude vyprávět 

30. 11. Viktorka Hlaváčková, autorka knihy 

Hory a nekonečno. Obě přednášky se konají 

v 18 hodin v sále KPB. Vstup je volný, je však 

nutná rezervace. Více na www.kpbo.cz. (lad)

Medaile za zásluhy o kulturu 
Na mezinárodním festivalu věnovaném ba-

roknímu básníku a kazateli M. K. Sarbiewské-

mu převzal pedagog Ústavu bohemistiky 

a knihovnictví Slezské univerzity v Opavě Libor 

Martinek medaili Za zásluhy o kulturu Gloria 

Artis. Opavskému literárnímu historiku a pře-

kladateli ji udělil polský ministr kultury. Součas-

ně byl oceněn i sborník České a polské literární 

baroko, který Martinek editoval. (mak)

Literární paměť regionu
Hned dvoje výstavní prostory představují pře-

hledně jedno století literatury severovýchodní 

Moravy a Slezska. Expozice, která korespondu-

je s projektem Literární obraz regionu 1918–

2018 (severovýchodní Morava a české Slezsko), 

si všímá specifik regionu, rysů, jazyka i postav. 

Část zabývající se literaturou do roku 1989 je 

umístěna v Památníku Petra Bezruče, novodo-

bé autory pak zmiňuje instalace ve Slezském 

zemském muzeu. Výstava je ke zhlédnutí až do 

konce ledna příštího roku. (lad)

Folková skupina Kopyto slaví třicítku

T
řicet let své existence si letos připo-

míná folková skupina Kopyto. Za tu 

dobu mimo jiné natočila 3 CD, to po-

slední s názvem Letokruh bude pokřtěno 

na výročních koncertech 12. a 13. listopadu 

od 20 h v Klubu Art. Představí se zde písně 

z nového CD i staré hity. Mezi největší úspě-

chy opavské kapely, která hraje ve složení 

Šárka Černohorská, Lenka Weiglhoferová, 

Pavel Machold, Tomáš Andrýsek a Filip Du-

šek, patří zisk autorské i interpretační Porty 

a účinkování v mezinárodním kole Porty. Za-

bodovala také v soutěži Talent Country radia 

a získala třikrát prvenství ve Folkparádě Čes-

kého rozhlasu.

Kultura
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Univerzita má novou fakultní galerii

Noc divadel s Cyranem či Jeanem Cocteau

F
ilozoficko-přírodovědecké fakulta (FPF) 

Slezské univerzity v říjnu zřídila a verni-

sáží výstavy slavnostně otevřela fakultní 

galerii na adrese Hauerova 4. „Galerie je urče-

na především k prezentacím výtvarných uměl-

ců spřízněných vysokých uměleckých škol, ale 

také mimo ně. Poskytne prostor také výjimeč-

ným projektům a dílům studentů a pedagogů 

FPF,“ vysvětlila Kamila Návratová, vedoucí 

Centra mediální komunikace FPF. Novou ga-

lerii spravuje fakultní Ústav filmové, televizní 

a rozhlasové tvorby. První výstava, kterou 

galerie hostila, zde trvala pouze do konce 

měsíce října, proto jsme ji v Hlásce nestihli 

avizovat. V listopadu se tady představí Vladi-

mír Kovařík, vedoucí ateliéru produktového 

designu na Fakultě multimediálních komu-

nikací UTB ve Zlíně, s expozicí Vesica piscis 

/ Brána života. Velkoformátové serigrafie na 

ručních papírech pocházející z pozůstalosti 

výtvarníka Vladislava Vaculky zpracovávají 

autorovo stále se opakující obsesivní téma – 

kruh. Na vernisáž jste zváni v pondělí 8. listo-

padu v 17.30 hodin. (lad)

P
o dvou letech se do Opavy vrací popu-

lární mezinárodní akce Noc divadel, do 

které se v sobotu 20. listopadu zapojí 

Slezské divadlo (SD) a Opavská kulturní or-

ganizace (OKO).

Divadlo letošní ročník spojilo s tématem Sen 

o Cyranovi. Zajímá vás, o čem snil autor hry 

o nadaném básníkovi s velkým nosem Ed-

mond Rostand? A o čem sní interpreti, herci, 

hudebníci a tanečníci tohoto světoznámého 

dramatu? „Pokud se chcete osobně seznámit 

s Rostandem, Cyranem, Kristiánem a Roxa-

nou a vstoupit i do jejich světa za oponu, na 

jeviště plné mámivého kouře a čarokrásných 

světel, pak přijďte za námi,“ zve všechny dra-

maturgyně činohry SD Alžběta Matoušková. 

Do divadelního zákulisí zavedou návštěvníky 

ve čtyřech skupinách, a to v 16, 17, 18 a v 19 

hodin, kostýmovaní průvodci. Počet míst 

je omezen. Vstupenky za 20 Kč jsou k mání 

v předprodeji divadla. V době uzávěrky Hlás-

ky bylo Slezské divadlo kvůli covidu v karan-

téně, je tedy nutné sledovat stránky www.di-

vadlo-opava.cz, zda akce proběhne či nikoliv.

OKO ke Dni dni divadel připravilo program 

s podtitulem Fresh Air. Ve 22 hodin se v Klu-

bu Art představí monodrama Jeana Coc-

teaua Lidský hlas o lásce, zklamání, ztrátě 

a vzpomínkách v podání 

Staré Arény Ostrava. 

Do kostela svatého Vác-

lava pak v 19.30, 21.30, 

23.30 přijede obří cirkusové kolo s před-

stavením C’esta la …wheel! z produkce 

V.O.S.A. Teatre & Sunriders. „Uvidíte ak-

robacii, tanec i šprýmy, balancování na 

hraně rizika i lehké taneční kroky. Nechte 

se naším kolem vyvézt vysoko nad kaž-

dodenní shon. Máme dvě sedačky navíc 

a nakonec vás necháme vystřídat se na nich 

s ostatními,“ lákají návštěvníky aktéři před-

stavení. Vstup na obě akce je volný. (lad)

Nová publikace ukazuje proměny Opavy

V
íte, jak vypadala opavská místa v době 

našich prababiček a pradědů? Ukáže 

vám to nová publikace nazvaná Pro-

měny Opavy. 

Obsahuje celkem 47 pohlednic města 

z doby „belle époque“, tedy z konce 19. a po-

čátku 20. století, kdy se díky klidu, stabilitě, 

míru, prosperitě a touze užít si života utvá-

řela z velké části současná podoba Opavy 

v mimořádném urbanistickém a stavitel-

ském boomu. Tato místa v současnosti znovu 

zaznamenal fotograf a autor projektu, foto-

graf Jan Langer. 

Původní obrázky Opavy pocházejí ze tří sbí-

rek – od Tomáše Elise, Jaromíry Knapíkové 

a Rudolfa Dybowicze. 

„První myšlenka na vznik knihy byla inspirová-

na velkým úspěchem srovnávací aplikace na 

webu města. A od této první myšlenky už byl 

jen krůček k nápadu Jana Langera na knižní 

publikaci srovnávacích fotografií, kdy jsou 

v knize použity pauzovací papíry, díky nimž se 

krásně, plasticky překrývá současnost a minu-

lost,“ komentuje vznik knihy tajemník opav-

ského magistrátu Tomáš Elis.

Jak naznačuje, podnětem ke vzniku knihy 

byla obdobná aplikace na webu Turistické-

ho informačního centra Opava. Publikace je 

ale přece jen trochu jiná, možná laskavější, 

možná autentičtější, ale v každém případě 

poutavá, popouštějící uzdu představivosti 

každého, koho přenese do historie Opavy. 

Exkluzivitu díla pak doplňuje kazeta, do kte-

ré je kniha vložena a která už na první pohled 

vyzdvihuje ojedinělost celé koncepce. 

V knize kromě fotografií najde čtenář také 

dobové vzpomínky na „starou Opavu“. „Vy-

bírali  jsme je z písemných zpráv, které sepsali 

po druhé světové válce bývalí obyvatelé měs-

ta na stránkách časopisu Troppauer Heimat-

chronik. Můžeme tak pohlédnout na Opavu 

v době před první světovou válkou například 

očima školáka, některá místa si spojit s dnes 

zapomenutými příběhy či svéráznými osob-

nostmi Opavanů,“ říká ke knize archivář Zde-

něk Kravar, který na publikaci spolupracoval 

a dodává: „Snad se podařilo z bohaté historie 

Opavy vybrat několik zajímavých momentů, 

jež postihují opavskou každodennost a život 

našich předků. V kombinaci s dobovými vyob-

razeními mohou přiblížit současnému čtenáři 

atmosféru města, o jehož minulost má smysl 

se zajímat.“

Křest knihy Proměny Opavy se uskuteční  

29. listopadu od 17 hodin v Klubu Art Obec-

ního domu. Zájemci si publikaci mohou 

koupit na místě křtu a od následujícího dne 

v Turistickém informačním centru Opava na 

Horním náměstí. (mak)

Kultura
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Od koní až ke skleněným vitrážím

N
aše životní kroky někdy ve-

dou nečekanými směry  

a ohlédnutí zpět nám poskyt-

ne překvapivý pohled. Své o tom ví 

i Eva Vránová, která pod značkou 

Opavské Slezsko regionální produkt 

vyrábí vitráže. 

Eva Vránová miluje koně, proto vy-

studovala střední zemědělskou 

školu. Její představa, že bude pra-

covat v hřebčíně na Albertovci, však 

vzala brzy za své a nastoupila jako 

zootechnička na Středním dvoře  

a potom v Rohově. „Tato etapa mého 

života trvala asi 15 let, po revoluci  

a přechodu družstva do soukromého 

vlastnictví jsem odešla pracovat do kanceláře 

do Opavy,“ shrnuje Eva Vránová období své-

ho života, kdy ji ani nenapadlo, že za pár let 

se bude živit řemeslem. 

Uplynulo sedm let a stála před další velkou 

změnou: „Tehdy se transformovala firma, ve 

které jsem pracovala, a já jsem skončila zou-

falá na pracáku,“ vzpomíná na neradostné 

sedmiměsíční období. Naštěstí brzy dostala 

nabídku nastoupit na rok do Slezské tvorby 

a vyrábět vánoční ozdoby. Prošla rekvalifi-

kací foukání a tažení skla, začátky ale nebyly 

lehké. „Neměla jsem sklářské vzdělání, nevě-

děla jsem, jak to držet, jak do toho foukat, jak 

s tím točit a jak si seřídit plamen. Ostatní holky 

byly sklářky, věděly, jak na to, u práce si poví-

daly, pily kafe… Mohla jsem se na ně dívat, jak 

jsem chtěla, ale stejně jsem točila a foukala 

a pořád jsem to měla šišaté a škaredé.“ Napl-

nit tehdejší normu vyrobit za směnu 500 ks 

naprosto stejných skleněných baněk se Evě 

Vránové nepodařilo. Ale odchod ze Slezské 

tvorby ji nakonec nemrzel. Souběžně totiž 

začala malovat na sklo a se svými výrobky 

jezdit na jarmarky a prodejní akce. Za vším 

byla opravdová náhoda. „Šla jsem po ulici 

a narazila na ceduli Kurz malování na sklo. Ob-

racela jsem tehdy sice každou korunu, ale riskla 

jsem to a přihlásila se. Sklo v této podobě se mi 

líbilo mnohem více. I přesto, že se mi při malo-

vání taky ze začátku třepaly ruce, věděla jsem, 

že to je to pravé. A postupně jsem došla až k vý-

robě vitráží, kterým se věnuji dodnes.“

K tomu, aby se výrobou vitráží Eva 

Vránová uživila, byla ale ještě dlouhá 

cesta: „Trvalo to asi rok, dva… Manžel 

mě naštěstí nechal pracovat a děti 

byly dospělé. Takže já jsem opravdu 

sedm dní v týdnu od rána do večera 

malovala a vyráběla vitráže a o víken-

dech jsem jezdila na akce a prodáva-

la.“ Naučila se vybírat si spíše akce na 

hradech nebo řemeslné jarmarky, 

kam si lidé jezdili koupit něco pěk-

ného. „Občas to byl průšvih, protože 

pršelo a na akci přijelo málo lidí, ale 

bylo i dost akcí, kde to bylo úžasné, 

obchody šly dobře, lidé byli spokoje-

ní, ale hodinovou mzdu bych raději 

nepočítala,“ směje se Eva Vránová  

a dodává:  „Myslím, že život mě zavedl tam, 

kam měl. Na ty roky v zemědělství a v kanceláři 

nevzpomínám úplně ráda, bylo to takové ne-

produktivní období. Ale teď to je jiné. Užívám si, 

že mi pod rukama něco roste. Těší mě, když vím, 

že jsem vyrobila něco, co někdo jiný koupí, aby 

někomu udělal radost,“ shrnuje Eva Vránová. 

Vitráže Evy Vránové si můžete zakoupit  

v informačních centrech v Opavě, Hradci 

nad Moravicí a Hlučíně. Od 10. listopadu do  

6. ledna jsou k vidění také ve Vratimovské 

galerii. 

Podrobnosti o držitelích značky Opavské 

Slezsko regionální produkt najdete na www.

regionalni-znacky.cz/opavske-slezsko.

Regionální produkty Opavského Slezska 

Inzerce
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Hláska představí další unikáty ze sbírek

O
pava vlastní unikátní sbírku předmě-

tů spojených s její historií. Jedná se  

o různé obrazy, grafiky, ale také o his-

torické předměty pestrého zaměření, které 

mají souvislost s Opavou. Část této sbírky je 

již prezentována v Expozici Opava/Troppau, 

která je od konce roku 2018 vystavena v his-

torické budově Hlásky. Tato expozice se ještě 

před Vánocemi rozroste o novou část, ve kte-

ré město vystaví další unikátní artefakty.

Mimořádnou sbírku se podařilo shromáždit 

tajemníkovi Magistrátu města Opavy Tomáši 

Elisovi. Vše začalo sbírkou pohlednic bývalé 

slezské metropole a pokračovalo rozšířením 

o další starožitnosti a umělecká díla. „Tím, jak 

byla Opava koncem války silně poničená, zís-

kalo vše, co se týkalo Opavy a bylo vytvořeno 

před válkou, velkou historickou a dokumen-

tační cenu. Hodně toho bylo za války zni-

čeno nebo zejména v 60. a 70. letech vyvezeno 

do ciziny a prodáno za valuty. Začal jsem se 

intenzivně zajímat o to málo, co tady nakonec 

zbylo,“ vysvětlil milovník regionální historie 

specializující se zejména na dobu Rakous-

ko-Uherska a první republiku Tomáš Elis.

Když se koncem minulého století stal ta-

jemníkem magistrátu, objevil, že na úřadě 

bylo několik desítek mnohdy cenných ob-

razů. „Byly umístěny různě po kancelářích či 

ve skladě, nejednalo se o žádnou ucelenou 

sbírku. Byla to díla, která město získalo buď 

přímo od umělců, nebo jako dar od jiných 

měst, což byl například signovaný obraz 

Maxe Švabinského z Kroměříže, nebo formou 

dědictví. Našel jsem i řadu obrazů od Valen-

tina Držkovice, Dvorského, Otipky, obrazů 

našich autorů nebo obrazů, na kterých byla 

namalována předválečná Opava. Jednalo se 

už o slušnou sbírku,“ uvedl Elis.

Obrazy začal ve spolupráci s odborníky 

inventarizovat, některé z nich se musely 

zrestaurovat, a tak vznikl základ budou-

cí unikátní sbírky. „Začali se na nás obracet 

i jednotliví sběratelé, galeristé či třeba dě-

dicové. Určili jsme, že se budeme zejména 

zajímat o díla týkající se Opavy nebo ta, jež 

v Opavě vznikla a to v době mezi lety 1880 až 

1945, jsou pokud možno ve výborném stavu 

a budou cenově dostupná,“ řekl Tomáš Elis 

s tím, že jeho snahou bylo, aby cenná 

díla zůstala v Opavě. Neocenitelnou po-

mocí mu byla finanční i morální podpora 

všech primátorů, se kterými spolupraco-

val. „Nebýt jich a jejich pochopení, sbírka 

by nikdy nevznikla. Za to jim moc děkuji,“ 

uvedl tajemník s tím, že velké poděko-

vání patří i kolegům z města, Slezského 

zemského muzea, Opavské kulturní or-

ganizace či Zemského archivu v Opavě, 

se kterými Tomáš Elis jednotlivé akvizice 

konzultoval, zejména pak kurátorovi 

expozice Ondřeji Haničákovi.

Dnes je ve sbírce bezmála 300 před-

mětů, vystavena je však jen část z nich. 

Kromě obrazů, map, grafik a dalších umě-

leckořemeslných děl to budou i předměty 

denní potřeby. „Každý z nich má nějaký pří-

běh. Takže se může stát, že tam narazíte na 

hrneček se znakem Opavy, ze kterého pila 

vaše prababička. Jsou to vše nádher-

né věci dokládající význam, velikost 

a pestrost historické Opavy a jsem rád, 

že se je podařilo zachránit zejména pro 

budoucí generace,“ vysvětlil Tomáš Elis 

s tím, že žádná jiná instituce podobně 

koncipovanou sbírku s tematikou Opa-

vy nemá.

V první části jsou vystaveny starší 

exponáty zejména z 19. století, nová druhá 

část se věnuje především 20. století, a to od 

Rakouska-Uherska, kdy se Opava honosila 

titulem hlavní město Slezska, po život Petra 

Bezruče. 

Chybět ale nebudou ani třeba staré neonové 

poutače z Ostrožné ulice, model sochy Petra 

Bezruče, soubor předmětů vydaných k výro-

čí 750 let města v roce 1974, sbírku fotografií 

válkou poškozené Opavy či přes 400 let starý 

původní trám z radniční věže.

Expozice je pro veřejnost přístupná ve 

4. patře budovy Hlásky, hned vedle vstupu 

na radniční ochoz, a to od letošního prosin-

ce. Otevřena je ve stejných dnech jako věž 

Hlásky. Navštívit ji můžete například v rámci 

vánočních trhů. (rok)

Téma
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

ORATORIUM SANTA CECILIA – 4. 11. v 19 h., kostel sv. Václava. Oratorium 
Antonia Draghiho. Hof-Musici pod vedením Ondřeje Macka. Abonentní 
koncert pro milovníky krásné hudby, v rámci 64. ročníku festivalu Bezručova 
Opava. 
OSLAVY 17. LISTOPADU – 17. 11., Horní náměstí, program na str. 4
NA KLÁVESÁCH OD BAROKA PO DNEŠEK – 14. 11. v 18 h., KD Na Rybníčku. 
Zazní Händel, Brahms, Beethoven, Chopin, Slavický. Vystoupí Jan Jiraský – 
klavír. Abonentní koncert pro milovníky krásné hudby.

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org

  1. 11. 18.00 WOODY ALLEN – FESTIVAL PANA RIFKINA (USA, Španěl-
sko, Itálie, 2020, režie: Woody Allen). Hořkosladká romance 
pojednávající o pozvolném odcizování partnerů, v níž 
nechybí žádný z režisérových oblíbených atributů včetně 
sezení u psychoanalytika, které tvoří rámec filmu.

  8. 11. 18.00 RYTÍŘI SPRAVEDLNOSTI (Dánsko, 2020, režie: Anders 
Thomas Jensen). Černá komedie o pomstě a nevyzpytatel-
nosti vesmíru v hlavní roli s Madsem Mikkelsenem. Snímek 
získal řadu ocenění (Dánské filmové ceny, Ceny Bodil, MFF 
Rotterdam).

15. 11. 18.00 PARALELNÍ MATKY (Španělsko, 2021, režie: Pedro Almo-
dóvar). Příběh dvou žen, které porodí ve stejný den a jejich 
životy se začnou vzájemně prolínat a zrcadlit. V hlavní roli: 
Penélope Cruz. 

22. 11. 18.00 QUO VADIS, AIDA? (Bosna a Hercegovina, 2020, režie: 
Jasmila Žbanić). Nekompromisní a zároveň hluboce lidský 
snímek nahlíží na masakr v Srebrenici prostřednictvím 
osobního příběhu charismatické hlavní hrdinky Aidy.

29. 11. 18.00 SNY O TOULAVÝCH KOČKÁCH (ČR, 2021, režie: David Sís). 
Kouzelný výtvarný svět Petra Síse se zhmotňuje v doku-
mentu režírovaném jeho bratrem. Promítání proběhne za 
účasti filmové delegace.

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz

1. 11. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P

2. 11. 19.00 FUNNY GIRL sk. 1 – M

3. 11. 19.00 TRANSKY, BODY, VTEŘINY. Diva-
dlo Petra Bezruče Ostrava.

mimo – Č

4. 11. 19.00 ACTION MAN sk. 9 – B

6. 11. 19.00 JENOM PÍSNIČKY TOUR –  
KRYŠTOF. Koncert.

mimo

7. 11. 18.00 LA TRAVIATA mimo – O

8. 11. 18.00 FUNNY GIRL sk. S – M

9. 11. 19.00 FUNNY GIRL sk. 5 – M

10. 11. 19.00 ACTION MAN sk. 2 – B

11. 11. 19.00 ACTION MAN sk. 6 – B

13. 11. 10.00 FUNNY GIRL sk. D – M

13. 11. 18.00 EDMOND sk. 7 – Č

15. 11. 19.00 DÁMSKÁ ŠATNA mimo – Č

16. 11. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č

18. 11. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ školy + veř. – M

19. 11. 10.00 POPELKA školy + veř. – M

19. 11. 19.00 EDMOND sk. 4 – Č

20. 11. 16.00, 
17.00, 
18.00, 
19.00

NOC DIVADEL 2021. Téma: Sen o 
Cyranovi, nahlédnutí do zákulisí 
(skupiny po 30 osobách).

mimo

21. 11. 19.00 ZÍTRA TO ROZTOČÍME, DRA-
HOUŠKU

mimo – Č

26. 11. 19.00 UMĚNÍ VRAŽDY sk. 3 – Č

28. 11. 14.00 a 
16.30

PRINCEZNA SE ZLATOU HVĚZ-
DOU NA ČELE

SVIŠTI I, II – P

29. 11. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P

30. 11. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ školy + veř. – M

Č = činohra, O = opera, M = muzikál, B = balet, P = pohádka

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
NOC DIVADEL 2021 – 20. 11. – letos s podtitulem Fresh Air (monodrama 
Lidský hlas – ve 22 h. v Klubu Art a představení alternativního akrobatic-
kého divadla C´EST LA…WHEEL! v 19.30, 21.30 a ve 23.30 h. v kostele sv. 
Václava)

VÝSTAVY

ELIŠKA PODZIMKOVÁ: MALÝ PRINC – interaktivní výstava/ilustrace, Gale-
rie Eisler, vernisáž 3. 11. v 17 h., potrvá do 30. 1.
LUCIE DEUTSCH – VE STOPÁCH STARÝCH MISTRŮ: PORTRÉTY/ZÁTIŠÍ – 
výstava fotografií, potrvá do 21. 11.
EUROTOPIA – výstava dětských výtvarných prací ze soutěže „Co Rom, to 
muzikant“, vernisáž 24. 11. v 16 h., potrvá do 2. 1.

GALERIE POD ŠIRÝM NEBEM

MICHAL TRPÁK – POJĎ SI KE MNĚ SEDNOUT – sochařská výstava kolem 
Obecního domu

EXPOZICE CESTA MĚSTA

DEN VETERÁNŮ S PAMĚTÍ NÁRODA – promítání a beseda, 11. 11. v 17 h., 
Klub Art
VŮNĚ ZIMNÍ OPAVY – vernisáž výstavy 25. 11. v 17 h., potrvá do 27. 3.
100 LET OPAVSKÉHO SKAUTINGU – výstava, potrvá do 7. 11.
SKAUTSKÉ STOPY V OPAVĚ – panelová výstava, park před Obecním 
domem 
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA MĚSTSKÉHO HŘBITOVA – 14. 11. ve 14 h., 
Městský hřbitov, vstupné zakoupíte na místě (v případě deště se nekoná)
OPAVOU V MINULOSTI I DNES: KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA KOSTELA 
SV. VÁCLAVA – 10. 11. v 10 h. (vstupenky na recepci Domu umění)

KLUB ART

  3. 11. 18.00 MONIKA BENEŠOVÁ – MOJE PACIFICKÁ HŘEBENOV-
KA – autorské čtení, beseda a autogramiáda, v rámci 
festivalu Bezručova Opava

  5. 11. 20.00 BABY SECONDHAND – koncert a křest CD V Zrcadlech

  6. 11. 19.00 X ROCK A FAJER – 3. hardrocková sešlost

10. 11. 16.30 ALCHYMIE VZTAHŮ A ŠŤASTNÉHO ŽIVOTA ANEB 
S PATRIKEM URBANEM O CESTĚ KE ZKVALITNĚNÍ 
VLASTNÍHO BYTÍ – středeční přednášky se Slezským 
gymnáziem

10. 11. 17.00–
20.00

FESTIVAL NA CESTĚ – multižánrový studentský festival, 
program: slavnostní zahájení (v 17 h.), Karolína Hýsková: 
Kompaktní risk (koncert, v 17.30 h.), Pavol Seriš: Pri kase 
(divadlo, v 19 h.) 

25. 11. 20.00 DAVID POMAHAČ – koncert

27. 11. 20.30 QUEENDOM BALL – tematický bál

29. 11. 17.00 KŘEST KNIHY PROMĚNY OPAVY – křest nové publikace 
srovnávacích fotografií, kterou vydává statutární město 
Opava

  3. 12. 21.00 KLUBNACHT – house a techno party

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SV. VÁCLAVA

VÝSTAVY (vernisáž 11. 11. v 17 h., výstavy potrvají do 16. 1.): PATRIK HÁBL 
– VIZE (výstava/malba), MAREK NENUTIL – POWER OF LIFE (výstava/mul-
timédia), MICHAL ŠKAPA – STARMAN (neónová instalace)   

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

KRAJINA A LIDÉ – výstava, kulturní krajina českého Slezska v proměnách
JEŠTĚ JSTE NEVIDĚLI… – výstava, výběr nejvýznamnějších přírůstků umě-
leckohistorické sbírky za poslední desetiletí
„STARÉ“ A „NOVÉ“ MENŠINY V ČESKÉ REPUBLICE – výstava
ZEMSKÁ OBRAZÁRNA – výstava, od kmenového svazu Holasiců až po 
dělení Slezska

ARBORETUM NOVÝ DVŮR

VÝSTAVY: Štěpán Rak (fotografie a fotografika), Historie Arboreta Nový 
Dvůr na dobových fotografiích, Preparáty Viléma Borůvky a dendrologické 
a botanické exponáty ze sbírky Arboreta Nový Dvůr

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK II. SVĚTOVÉ VÁLKY V HRABYNI 

VÝSTAVY: Píkovi. Smutný osud rodiny, Kronika osvobození: Ostravsko 1945, 
Bitva o Británii, Čechoslováci u Tobruku ve fotografiích

Kalendář akcíKulturní kalendář



25

bereme tě!
jako

autolakýrníka

nebo

pracovníka

do výrobywww.hagemann.cz

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE

LITERÁRNÍ PAMĚŤ REGIONU 1918–2018 – výstava (texty, osobnosti, místa)

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 

JAKUB VENGLÁŘ: ČÍNA! – cestovatelská přednáška spojená s představením 
knihy Místa, kam se nechodí, nutná rezervace, sál knihovny, 2. 11. v 18 h.
VIKTORKA HLAVÁČKOVÁ: ALBÁNIE – ZEMĚ PLNÁ PŘÍBĚHŮ – cestopisná 
přednáška spojená s představením knihy Hory a nekonečno, nutná rezerva-
ce, sál knihovny, 30. 11. v 18 h.
HRAČKA OČIMA STUDENTŮ – výstava klauzurních prací studentů Střední 
školy průmyslové a umělecké v Opavě, dospělé oddělení, potrvá do 30. 11.
„SPOJRZENIA“ – VZHLED – jubilejní výstava fotografií u příležitosti 15. 
výročí Vědecké společnosti umělecké fotografie studentů FOTON, vernisáž 
8. 11. v 17 h.
NEBOJME SE BLUDIŠTĚ – akce pro děti u Ptačího vrchu (v případě špatné-
ho počasí akce odpadá), 10. 11. v 16–17.30 h.

POBOČKA KATEŘINKY

ROBERT ZWINGER: SVĚTOVÁ VÍNA V MORAVSKÉM PROVEDENÍ – Vinná 
stezka – tradiční setkání přátel vína s ochutnávkou, rezervace nutná, 9. 11.  
v 17 h.
BARBORA MACHÁČKOVÁ: MĚSTO NA GRACHTECH – fotografická výstava, 
1. 11. – 31. 12.

POBOČKA KYLEŠOVICE

„AKVARELY“ – studijní práce žáků 1. ročníků SŠPU Opava, obor grafický 
design, 1.–30. 11.

KINO ODBOJ

Hálkova 32, Opava 5, www.odboj.art
KINO – Poslední souboj (4. 11. v 18 h.), KAREL (5. 11. v 18 h., 21. 11. v 16 h., 
28. 11. ve 14 h.), Tlapková patrola ve filmu (6. 11. ve 14 h.), Odborný do-
hled nad východem slunce (6. 11. v 18 h.), Mrzout (7. 11. ve 14 h.), Stoletý 
stařík, který vylezl z okna a zmizel (7. 11. v 16.30 h.), U konce s dechem 
(7. 11. v 19 h.), Soused (11. 11. v 18 h.), Prvok, Šampón, Tečka a Karel  
(12. 11. v 18 h.), Myši patří do nebe (13. 11. ve 14 h.), Zátopek (14. 11. ve 
14 h.), Kurz manželské touhy (14. 11. v 17 h.), Paralelní matky (14. 11. v 19 
h.), Odcházení (16. 11. v 18 h.), Ztratili jsme Stalina! (17. 11. v 16 h.), Drazí 
soudruzi! (17. 11. v 18 h.), Ztraceni v ráji – Odboje (18. 11. v 18 h.), Sedím 
na konári a je mi dobre (19. 11. v 18 h.), Krtkova dobrodružství (21. 11. v 
10 h.), Zbožňovaný (21. 11. ve 14 h.), Mrtvý muž (21. 11. v 19 h.), Klan Gucci 
(25. 11. v 18 h.), Vánoční příběh (26. 11. v 18 h. a 28. 11. v 17 h.), Pink Floyd: 
The WALL (27. 11. ve 20 h.), Milenci (28. 11. v 19 h.), Spencer (2. 12. v 18 h.)
AKCE – Byl pes (folk, art.rock, 6. 11. ve 20 h.), Ty syčáci (folk, art.rock, 13. 11. 
ve 20 h.), Pink Floyd revival (na kapelu navazuje film, 27. 11. v 18 h.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY – Aerobic – výstava fotografií olomouckého fotografa P. Zatlou-
kala (do 9. 11.), OKO Ostrava-Katowice-Opava – výstava děl reprezentující 
jednotlivá města (od 10. 11.), stálé výstavy: Opava železniční (na plotě  
u parkoviště), Kurt nafurt (výstava Kurta Gebauera)
KINO (začátky v 18 h., není-li uvedeno jinak) – Kurz manželské touhy 
(2. 11.), Moje slunce Mad (3. 11.), Nebe (7. 11. v 17 h.), Miluj svého robota 
(9. 11.), Karel (10. 11.), Malířka a zloděj (16. 11.), Zrcadla ve tmě (17. 11.), 
Oáza (23. 11.), Raffael – mladý génius (24. 11.), Ztraceni v ráji (30. 11.), 
Milan Kundera: od žertu k bezvýznamnosti (1. 12.)  
AKCE – Módní přehlídka (4. 11. v 18 h.): prodejní přehlídka nové kolekce 
značky Iveta Nedomová Design, Stand up Filipa Tellera o rozhodnutí, 
které nelze vzít zpět (5. 11. v 18 h.): stand-up show o otázce: Mít či nemít 
děti?, Na vodárně s… Tomášem Etzlerem (7. 11. v 18.30 h.): beseda s 
novinářem a autorem filmu Nebe, Dětská noha a její správný vývoj  
(11. 11. v 17 h.): přednáška s fyzioterapeutkou L. Smolkovou
HUDBA – Steve „Big Man“ Clayton Duo (13. 11. v 18 h.): jazz, blues, 
boogie woggie rock&roll, Vilč a Bučánek (18. 11. v 18 h.): jazzový koncert, 
Dominik Fajkus a Jan Hanousek (25. 11. v 19 h.): hudební show

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU

Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.
cz, www.svcopava.cz

  7., 14., 21., 
28. 11.

  9.00–12.00      
15.00–18.00

MINIZOO PRO VEŘEJNOST – hadi, ještěři, krá-
líci, morčata, papoušci a další. Možnost přinést 
také krmivo pro zvířátka. SVČ Husova.

  7., 14., 21., 
28. 11.

  7.45–8.45      ŠKOLA BRUSLENÍ – pro děti od 5 let, info na 
webu, Zimní stadion Opava

  6., 13., 20., 
27. 11.

18.00–19.00 ŠKOLA ESKYMOVÁNÍ – kajakářská příprava 
v bazénu pro vodáky i veřejnost

  5. 11. 17.00 STRAŠIDELNÝ PARK – stezka odvahy v Měst-
ských sadech, sledujte webové stránky

18. 11. 18.00 VELKÉ SAFARI & MALÉ SURIKATY – foto a 
video projekce K. a M. Motani, předprodej vstu-
penek ve Sluně, Loutkové divadlo

26. 11. 17.30–21. 30 MINIZOO PŘI SVÍČKÁCH – součástí bude výsta-
va svítících koulí (vyrobte jakoukoliv svítící kouli 
a doručte paní Tomanové do 24. 11.)

KURZ KERAMIKY PRO DOSPĚLÉ – info u pí Montagové, 1. 11. – 6. 12. nebo 
3. 11. – 15. 12. (vždy v 17–20 h.)

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedi-
vadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek 
hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

6. 11. 18.00 SETKÁNÍ LOUTKÁŘŮ – v rámci 70. výročí založení lout-
kového divadla v Opavě s premiérou inscenace „Poslušně 
hlásím“ (soubor OPAL LD SVČ)

  7. 11. 10.00 
16.00

ABY SE DĚTI DIVILY – Divadlo Bolka Polívky Brno, pro 
děti od 4 let

14. 11. 10.00 
16.00

VĚTRNÁ POHÁDKA – Teatr Pavla Šmída, pro děti od 4 let

21. 11. 10.00 
16.00

TŮDLE NŮDLE ANEB ROŠŤAČÍME S DĚTMI – Divadlo 
Scéna Zlín, pro děti od 3 let

25. a 
26. 11.

19.00 JAK PROFESOR K TITULU PŘIŠEL ANEB STUDENT MÁ 
TAKY SRDCE – Siesta LD SVČ, předprodej vst. – soubor

28. 11. 10.00 
16.00

EMINKA A EMOUŠEK – Divadlo Tramtárie Olomouc, pro 
děti od 3 let

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA S POHÁDKOU „ČERTIMLÝN“ – 5. 12. v 10 a 16 h., 
hraje OPAL LD SVČ, pro děti od 3 let. Počet míst je omezený, předprodej od 
7. 11. v pokladně loutkového divadla.

KURZY, WORKSHOPY A AKCE

UNISFÉRA – promítání pořadů každou St, Fyzikální ústav, Bezručovo náměs-
tí 13, bližší info o pořadech a vstupenkách na www.unisfera.slu.cz. 3. 11. v 
17 h. Podzimní obloha nad Opavou a Příběhy cestovatele času, 10. 11. 
v 17 h. Přednáška Petra Horálka „Klenoty chilské oblohy“, 17. 11. v 17 h. 
Podzimní obloha nad Opavou a Hledání života ve vesmíru, 24. 11. v 17 h. 
Podzimní obloha nad Opavou a Dotknout se hvězd 3D.
SPOLEK ZA OPAVU – Domy z přírodních materiálů aneb jak stavět levně 
a současně ekologičtěji. Beseda se stavitelem V. Karlíkem. 25. 11. v 17 h., 
Matiční dům. 
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ – 23. 11., Církevní konzervatoř Německého řádu, 
Beethovenova 1, tel.: 731 625 797, www.konzervator.cz.

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

15. 11. 18.00 KLAVÍRNÍ RECITÁL MATYÁŠE NOVÁKA – aula Církevní 
  konzervatoře Německého řádu, Beethovenova 1.

Za obsah sdělení v Kulturním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí.
Redakční uzávěrka je 12. listopadu. Další akce najdete v Kalendáři akcí na 

webu města na www.opava-city.cz/tic/cz/volny-cas/kalendar-akci

Kalendář akcíKulturní kalendář

Inzerce
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Opava bude hostit mezinárodní basketbal

B
asketbalový klub Opava měl letos 

skvělý vstup do sezony a drží se 

na špici průběžné tabulky. Výsled-

kově těží ze soupisky složené převáž-

ně z dlouhodobě v Opavě působících 

českých hráčů, do týmu se navíc vrátili 

rozehrávač Radovan Kouřil a křídlo Ros-

tislav Dragoun. K tomu hru pod košem 

vyztužil trenér Petr Czudek o švédského 

dlouhána Mattiase Markussona. Přilákat 

jej do Opavy byl opravdu skvělý nápad 

– Mattias (na snímku s náměstkem pri-

mártora Michalem Jedličkou) se hned 

stal hráčem měsíce Kooperativa NBL a part-

nerem soutěže mu byl zapůjčený do užívání 

nabroušený vůz Hyundai i30 ve sportovní 

verzi. 

Kromě české nejvyšší soutěže klub hrdě re-

prezentuje Opavu rovněž v mezinárodním 

poháru FIBA Europe cup, kde změří své síly 

ve skupině C s holandským týmem Heroes 

Den Bosch, portugalskou Benficou Lisabon 

a ruským Parma-Parimatchem. První 

z trojice domácích zápasů sice už mají 

Opavané za sebou, ale na další vás 

zvou do hlediště haly v Městských sa-

dech 4. listopadu (Parma-Parimatch) 

a 10. listopadu (Heroes Den Bosch). 

Vstupenky je možné ještě zakoupit 

v síti TicketPortal.

Další lahůdkou nejen pro milovníky 

basketbalu pak bude kvalifikační utká-

ní české reprezentace na World cup 

2023, kdy se v pondělí 29. listopadu 

v Opavě představí hráči Litvy. V rámci utkání 

budou připraveny dvě velkoplošné obrazov-

ky a diváci se mohou těšit na bohatý dopro-

vodný program.

VÁNOČNÍ TRHY 2021, Dolní náměstí
28. 11.
18.00 – ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍCH STROMŮ (Horní a Dolní náměstí)
18.15 – ROCK/ROLL BAND MARCELA WOODMANA (šoumen s kapelou)

29. 11.

16.00 až 17.30 – JEŽÍŠKŮV POŠTOVNÍ ÚŘAD

30. 11.

17.00 – Pěvecké sdružení Slezských učitelek Opava

1. 12.

18.00 – 3+1 (1 klavír, 3 zpěvy a písně oblíbených interpretů)

2. 12.

18.00 – KERN (brněnská legenda 80. let)

3. 12.

16.00  – MUNROE (tribální rockenrol)
18.00  – TURBO (plzeňská poprocková kapela)

VÝSTUPY NA HLÁSKU – každý den v době 16–19 h. (od 29. 11. do 23. 12.).
Změna programu vyhrazena.

Stovky žárovek rozsvítí Bredu

Komunita Breda Opava spolu-

pracující s městem Opava zve na 

předvánoční rozsvěcení staré Bre-

dy. Bezmála patnáct set žárovek se 

rozžehne v sobotu 27. listopadu 

v 18 hodin. Každou adventní neděli 

od 14 do 17 hodin pak přímo v Bredě 

bude přístupný i vánoční strom. Roz-

svěcením Bredy chtějí organizátoři 

poděkovat Opavanům, kteří přispěli 

na záchranu této památky prostřed-

nictvím sbírky na portálu Hithit. 

Kalendář akcí
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Soutěž Hledá se matematická hvězda

P
řinášíme úkoly 3. kola soutěže pořáda-

né Matematickým ústavem SU. 

Příklady pro měsíc listopad:
1. (za 1 bod) Součet tří prvočísel je roven 100. 

Určete všechny trojice prvočísel, které toto 

splňují.

2. (za 2 body) Krychle o straně délky 5 cm je 

na povrchu obarvena a pak rozřezána na 125 

stejných krychliček. Z krychliček, které mají 

obarvenou právě jednu stěnu, postavíme co 

největší krychli. Jak velký bude její povrch?

3. (za 2 body) Součin tří přirozených čísel je 

roven 2004, když tato čísla sečtu, tak dostanu 

palindrom. O jaké čísla jde?

4. (za 1 bod) Vyřešte rovnici: 

xx3 
= 3

Řešení zašlete na e-mail: bf@math.slu.cz 

nebo odevzdejte osobně na vrátnici budovy 

rektorátu Slezské univerzity, Na Rybníčku 1. 

Nejpozději 19. 11. Nezapomeňte vždy připo-

jit své jméno a kontakt.

Očima opozičních zastupitelů

Opozice prostor pro konstruktivní diskuzi má

P
ři čtení místních periodik si člověk 

neznalý poměrů pomyslí, jak Opava 

krásně vzkvétá, prezentují se nádherné 

vizualizace, plány a projekty… V Opavě při-

bude nový aquapark, Zimní stadion projde 

rekonstrukcí, bude se kupovat a opravovat 

Breda, zbourá se Slezanka a místo ní vyros-

tou historizující domy, prezentuje se vizu-

alizace Stromovky a parkovacího domu… 

Výborně zpracovaný marketing, ale skutek 

utek.

Z návrhu Strategického plánu města 2021+ 

vyplývá, že „městu chybí veřejně dostupný 

akční plán a přehled priorit, že je nedostateč-

ná spolupráce s MSK a národními orgány, MAS 

Opavsko a dalšími aktéry, že rozpočet města 

zasáhne dopad vládních opatření a omezení, 

že z důvodů plánovaných investičních akcí se 

v nejbližším období zvýší zadluženost města, 

která je již na hranici zákonného limitu.“ 

Ale co je nejhorší? Chybí jakýkoliv dialog 

s opozicí i veřejností. Primátor ukazuje důle-

žité projekty již v hotové fázi, nechce průběž-

ně zveřejňovat a komunikovat, nepřipou-

ští diskusi. Zastupitelé se dovídají záměry 

primátora z tisku, aniž by byly projednány 

v zastupitelstvu: „Budova obchodního domu 

Slezanka v Opavě půjde k zemi. Namísto ní zde 

vyrostou bytové domy a také multifunkční sál.“ 

Jak je to možné? Ze záznamů zastupitelstva 

zjistíte, že nejdůležitější body, které mají vliv 

na budoucnost města, schvaluje dvacet za-

stupitelů, jejichž skladba se znatelně za tři 

roky proměnila. Nezajímá ho názor zastupi-

telů, nezajímají ho argumenty, chce si prosa-

dit své.

O Slezance jsme se dozvěděli na jediném se-

tkání asi před rokem, ale k diskusi nedošlo, 

bylo pouze prezentováno, jak bude město 

postupovat.

Přitom je to časovaná bomba, která může 

zabrzdit rozvoj města Opavy na mnoho 

let, hrozí, že po zbourání Slezanky zůstane  

v centru doslova „díra“. Myšlenka historizující 

architektury, kterou postaví soukromí inves-

toři na 8 samostatných parcelách, je neob-

hajitelná z mnoha důvodů. A to je jen jeden 

z mnoha problémů, které je třeba řešit. 

Monika Klapková, klub ODS a TOP 09

Vážená paní zastupitelko. 

Před měsícem vyšel v Hlásce podobný článek 

od Vašeho kolegy z klubu Marka Veselého. 

Pan primátor na něj reagoval a podle naše-

ho názoru vše srozumitelně vysvětlil. Přesto 

teď zkusíme odpovědět kolektivně my, pro-

tože s Vašimi tvrzeními nesouhlasíme, a za 

názorem primátora stojíme. Vytvořili jsme 

projektové týmy, ve kterých jsou kromě poli-

tiků a úředníků i zástupci odborné veřejnosti, 

hospodářské komory, architekti, a rovněž zá-

stupci opozičních zastupitelů. Lidé z Vašeho 

klubu ODS a TOP09 jsou členy několika týmů 

a na jednání jsou pravidelně zváni.

Konkrétně Vás jsme na Vaši žádost dodateč-

ně zařadili do projektového týmů veřejné-

ho prostoru a do komise pro školství. Viníte 

primátora, že vše důležité schvaluje dvace-

tičlenná většina. Ano, schvaluje „většina“. Je 

to jeden ze základních principů demokracie. 

Většinový názor vítězí. To, že se Vám to nelíbí, 

neovlivníme. Zásadně nesouhlasíme s tím, 

že není prostor pro diskuzi. Můžete vystoupit 

na zastupitelstvu, na jednáních projektových 

týmů, v pracovních skupinách a primátor ně-

kolikrát svolal všechny zastupitele k projed-

nání připravovaných projektů. Takže obvině-

ní, že se nebavíme, nediskutujeme a nic se 

neprojednává, nejsou pravdivá. Intenzivně 

komunikujeme se všemi institucemi a řešíme 

dopady vládních nařízení a finanční dopady, 

které ovlivňují příjmy a výdaje města. Opět 

nehovoříte pravdu a ve Vašich tvrzeních ne-

vycházíte se skutečností. 

Tvrdíte, že když budeme investovat, zvýší 

se zadluženost města. Jenže pokud investo-

vat nebudeme, nezvýší se ani jeho příjmy, 

naopak Opavě budou ubývat obyvatelé a ti 

aktivní utečou pryč. To chcete? Pokud bude-

me investovat rozumně, tak se nejen zlepší 

hospodaření města, ale hlavně občanům se 

zde bude dobře bydlet, studovat, pracovat či 

podnikat. Z krize se musíme proinvestovat.  

A to je naším cílem. 

Členové Rady statutárního města Opavy

Názory zastupitelů
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FEŠÁKOVA NIT

KOVÁ ŠÍP

MÁŠ OKOVAT ?

NOVÁ, UPÁLIT !

PŮDA, CEJN, OSTŘÍ

STOH, LÉTO

ŠOK NEVADĚ

VÍŠ O KÁŘE ?

VŠE EBOLA

VY A ŠROT

7 6

4 9 3

8 2 4 5

6 9 8 5

3 6 1 9

1 4 3 2

8 1 9

3 1

Pomůcka:
Sportovní 

klub 
(sloven.)

Chem. zn. 
kryptonu

Lepicí 
hmota

Jméno herce 
Fialy

Druh tance
Inic. herce 

Kostky

Firemní 
symboly 
(sloven.)

Snížení 
ceny

Oděv 
bakalářů

Přestávka 
(starší 

pravopis)

Anglicky 
„strom“

Automat.  
termo- 

regulátor 
(zkr.)

Nuže Európan
atelity,

Erato, tree

Grimasa Filc Dotazování

Carské sídlo

Kruhy Muž. jméno 
(26. 11.)Cizí ženské 

jméno 
(Luisa)

Měďnaté 
nerosty

Obruba

1. DÍL  
1. TAJENKY

 

2. DÍL 
1. TAJENKY

Potahovat
Býv. amer. 

boxer
Pozorovat

Box. váh. 
kategorie

Inic. našeho 
bývalého 

prezidenta

Nestracho-
vat se

Angl. zkr. 
pro osobní 

počítače
Skupina lodí

Mdloba

Horský 
skřítek

Starší SPZ 
Šumperku

Plošná 
výměra

Šatní škůdce

Bezpečn. 
trhavina

Tělesné 
ochabnutí

Zříc. hradu 
v Pováží

Zmatek

Anglicky 
„inkoust“

Značka 
decilitru

Řasa

Planetka č. 62 Mohutný Řím. čísly 501

Zn. čist. 
prostředků

Nedostižné 
vzory

Germanid 
železa

Sbírání

1. DÍL  
2. TAJENKY

První 
trojciferný

Patřící Evě

2. DÍL  
2. TAJENKY

Výhřevné 
palivo

Zastarale 
který

Mistr sportu 
(zkr.)

Čtvrť 
v evropské 

části 
Istanbulu

Kmeny 
stromů

Navíjet

Vzor 
měřidla

Mléčný 
výrobek

Světec

Listopadová křížovka
Osobnost regionu. Významným představitelem meziválečného německého malířství ve Slezsku byl (1. tajenka). Narodil se 21. 4. 1888 v Sosnové, po studiích malby 
ve Vídni a Drážďanech se vrátil do rodné vsi, kde vedl rodinný statek a ve volném čase maloval. Tématem obrazů je venkovské prostředí, velmi hodnotné jsou jeho portréty 
a skupinové kompozice jako (2. tajenka). V roce 1946 byl v rámci vysídlení Němců odsunut do Bavorska, kde před 70 lety 18. 9. 1951 zemřel.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají balíček regionálních produktů. 

Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-

vědi na přesmyčky, sudoku i  křížovku. Ten také navíc obdrží knihu 

o Opavě. Své odpovědi zasílejte do 12. listopadu, a to buď na adre-

su: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 

Opava, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 

také na  podatelně magistrátu. Tajenka říjnové křížovky zní: starým 

potvorám to projde. Řešení sudoku je: 531876 9822487 = Hubert 

Gessner. Přesmyčky – Vltava, Třinec, Republika, Sitno, Lipno, Pro-

kop Holý, Pionýr, Orlík, Slapy, Svitava. Ručník, skládací tašku a blok 

s logem města si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: Helena Pardo-

vá, Ilona Muzikářová a Jiří Kremser. Dárek do kuchyně navíc obdrží 

Svatava Quittková. 

Přesmyčky
Opava – názvy ulic. Přesmýknutím hlásek dostaneme deset názvů 

opavských ulic. Všechny začínají písmeny Š nebo T. Interpunkční zna-

ménka do řešení nepatří.

Sudoku a početní hlavolam
V losovacím osudí je dvacet míčků s čísly od 1 do 20. Kolik jich nej-
méně musíme z osudí vytáhnout, aby bylo zcela jisté, že mezi vy-
losovanými budou dvě sudá čísla, dvě lichá čísla a dvě prvočísla? 
Výsledek je shodný se součtem čtyř čísel na podbarvených políčkách  

ve středním řádku vyřešeného sudoku. 

Zábava
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Opava Opava Opava

Foto KO 

21335

Foto KO 

18278
Foto KP 21216

Restaurace Komerční objekt Komerční prostor

Cena v RK Cena v RK 1.490.000 Kč

Malá Bystřice Opava Otice

Foto CH 

21334

Foto CH 

21318

Foto KO 

21324

Rekreační chata Zahrádka s chatkou Komerční objekt

5.200.000 Kč 290.000 Kč Cena v RK

Otice Větřkovice Opava

Foto RD 21315 Foto RD 21312 Foto BT 21112

RD 5+1 Rodinný dům Byt 4+1 se zahradou

12.000.000 Kč 4.500.000 Kč 5.500.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25

553 716 551

1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992

Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  G
IK

OSTART  

firma s nejdelší 
tradicí.

Těším
e se 

 na vaši 

      
  návštěv

u
Pokud objednáváte okna, nedívejte se 
na výši slev, ale na konečnou cenu!

Inzerce
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Poradí, jak vyřešit exekuce
Lidem, kteří dluží peníze veřejnoprávním in-

stitucím, nabízí stát od konce října pomoc 

v akci s názvem „Milostivé léto“. Stát umožní 

dlužníkům, kteří jsou v exekuci z důvodu ne-

splácení pohledávky, odpustit z dluhu úro-

ky či penále. Jak vše řešit bezplatně poradí 

Občanská poradna Charity Opava. Možnost 

řešit dluhy tímto způsobem dlužníkům skon-

čí 28. ledna 2022. Do té doby je třeba uhra-

dit původní dlužnou částku a k ní 750 korun 

na náklady exekuce. Musí se však jednat 

o dluhy vymáhané soukromými exekutory, ni-

koliv tedy daňové či správní exekuce. Občan-

ská poradna sídlí v Opavě v Kylešovské ulici 

10 a poradce lze zastihnout na telefonech 553 

616 437 či 731 316 552 nebo e-mailem na ob-

canskaporadna@charitaopava.cz. (mak)

Pokojný přístav si připomene zesnulé
Mši svatou za zemřelé klienty mobilního 

hospice Pokojný přístav bude sloužit ve 

středu 24. listopadu otec Klement Rečlo. 

Mše svatá se poprvé uskuteční v konka-

tedrále Nanebevzetí Panny Marie v Opavě. 

Začne v 17 hodin a je určena především po-

zůstalým po klientech hospice, ale přístup-

ná bude i veřejnosti. (mak)

Vernisáž malých výtvarníků
Opavská nestátní nezisková organizace Eu-

rotopia.cz ve spolupráci s Opavskou kulturní 

organizací pořádá od 26. listopadu výstavu 

dětských výtvarných prací soutěže „Co Rom, 

to muzikant“ – „So Rom, oda lavutaris“. Téma-

tem soutěže je romská kultura v celé své šíři. 

Výstava bude nainstalovaná ve foyer Obecní-

ho domu na ulici Ostrožná v Opavě, otevřená 

bude do 10. ledna 2022. (mak)

O vlastním těle beze studu a bezpečně

Radost dělá radost v nových prostorách

D
louholetý poskytovatel sociálních 

a souvisejících služeb Anima Viva, z. s., 

realizuje projekt podpořený z rozpoč-

tu Moravskoslezského kraje v rámci progra-

mu na vyrovnávání příležitostí pro osoby se 

zdravotním postižením. Jedná se o osvětové 

a edukační aktivity zaměřené na tabuizova-

né a předsudky opředené téma. 

„Zdravé povědomí o lidské sexualitě a partner-

ských vztazích je přirozenou součástí života 

všech lidí, včetně těch s handicapem. Nelze 

předstírat, že u nich sexualita neexistuje,“ vy-

světluje ředitelka Animy a koordinátorka 

tohoto projektu Hana Brňáková a pokraču-

je: „Potřebu řešit dané téma vyjadřovali ať již 

zjevně nebo skrytě sami klienti. Proto jsme se 

zkontaktovali s Petrem Eisnerem, odborníkem 

v této oblasti, který nám poskytl metodickou 

podporu. Pak už byl jen krok k podání žádosti 

o dotaci ve správném programu.“

Animě se i přes problémy s covidem podaři-

lo uspořádat v září první workshop pro pra-

covníky zainteresovaných profesí, druhý pak 

v říjnu pro rodiče, pečovatele a opatrovníky. 

V listopadu bude pro-

jekt finišovat worksho-

pem pro samotné osoby s mentálním nebo 

kombinovaným postižením. „Budou srozu-

mitelně seznámeni s celou problematikou 

i s důsledky nezákonného jednání včetně se-

xuálního násilí. Cílem je, aby své tělo vníma-

li zdravě, uměli rozpoznat potřebu intimity 

a dokázali ji řešit důstojně a bezpečně,“ shr-

nuje Hana Brňáková a uzavírá: „Anima Viva 

i takto naplňuje své poslání, tedy šířit osvětu 

a pomáhat lidem se zdravotním postižením 

žít co nejlepší život.“  (lad)

O
d listopadu loňského roku se v areálu 

ředitelství Charity Opava v Jaktaři in-

tenzivně bagrovalo, bouralo a stavě-

lo. Sociálně terapeutická dílna Radost, která 

zde sídlila ve dvou navzájem nepropojených 

budovách, už delší dobu nutně potřebovala 

pro svůj další rozvoj zásadní rekonstrukci. 

Po dlouhých a náročných jedenácti měsí-

cích byla koncem září konečně náročná re-

konstrukce završena kolaudací a ve středu  

6. října nové prostory slavnostně požehnal 

biskup Martin David (na snímku). 

Rekonstrukcí došlo k propojení obou bu-

dov, nové prostory jsou výrazně větší. Klienti 

Radosti, jimiž jsou lidé s mentálním znevý-

hodněním nebo psychickým onemocně-

ním, budou mít k dispozici šicí a výtvarnou 

dílnu, dílnu pro práci se dřevem, cateringo-

vou kuchyň či cvičnou kavárnu. Příležitost 

k odpočinku nabízí relaxační místnost či 

zelená terasa v zahradě. Všechny prostory 

včetně moderní šatny, sprchy i toalety jsou 

bezbariérové. Přesun mezi přízemím budovy 

a prvním podlažím zajišťuje výtah. Součástí 

nové Radosti bude také provozování mobilní 

kavárny, která si klade za cíl usnadnit proces 

sociálního začleňování osob se znevýhodně-

ním.

Radost bude nyní moci do konce letošního 

roku navýšit počet klientů ze současných 

pětadvaceti až na čtyřicet denně a uspokojit 

tak i žadatele, které dosud musela odmítat. 

Je jedinou sociálně terapeutickou dílnou 

v Opavě a pořadník zájemců o tuto sociální 

službu byl stále naplněn. 

Celkové náklady na rekonstrukci se pohybu-

jí kolem 20 milionů korun. Projekt je z 95 % 

financován z evropských sociálních fondů, 

5 % spoluúčasti nese Charita Opava, která 

potřebné finance získala také díky výnosu 

z Tříkrálové sbírky.

Sociální služby

Krátce
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Spolehlivý optický internet

AKČNÍ CENA NAPOŘÁDAkce je platná pro nové zákazníky do 31. 12. 2021.

Užívejte si rychlé a stabilní připojení, které s nikým nesdílíte

INTERNET 60

300 Kč
měsíčně

INTERNET 200
 450 Kč 

350 Kč
měsíčně

INTERNET 100

350 Kč
měsíčně

INTERNET 600

550 Kč
měsíčně

Team Black Hill Pavel Kurz, Jarda Krajník, Tereza Rudolfová a Tomas Petreček 
v Santiago de Compostela před zahájením Mistrovství světa v Adventure race 

2021. Foto: archiv Tomáše Petrečka

Opavský tým pátý v nejtěžším závodu světa

N
a říjnovém Mistrovství světa v Adven-

ture race obsadili čeští reprezentan-

ti, sestavení ze smíšeného družstva 

opavského klubu Team Black Hill, fantastic-

ké 5. místo. Do cíle nejtěžšího sportovního 

závodu a disciplíny na zeměkouli dorazi-

li po čtyřech dnech a 12 hodinách, když 

urazili téměř bez odpočinku 600 km mezi 

španělskými regiony Viveiro a A Coruña. 

Během závodu, ve kterém startovalo téměř 

400 závodníků z 21 zemí světa, účastníci 

s pomocí mapy absolvovali jízdu na horském 

kole, terénní běh, jízdu na kajaku po divoké 

řece, průlez jeskyní, orientační běh, přesun 

po laně a část trati vedla také po skalnatém 

pobřeží, kde občas bylo nutné místo běhu 

skočit do vln a plavat.

Vedle Jaroslava Krajníka, Pavla Kurze a Terezy 

Rudolfové byl členem týmu také třetí nejúspěš-

nější sportovec okresu za rok 2020, Opavan 

Tomáš Petreček. Protože kvůli mistrovství svě-

ta nemohl osobně převzít cenu ve Slezském 

divadle, pozval jej primátor Tomáš Navrátil na 

Hlásku, kde mu ji předá a také pogratuluje k to-

muto aktuálnímu světovému úspěchu. (mak)

Atleti Sokola slaví úspěchy
Mladým atletům opavské TJ Sokol se daří. 

Starší žáci předvedli na Mistrovství České 

republiky družstev, které se konalo 2. října 

v Ostravě – Vítkovicích, skvělé výkony a po 

zásluze vybojovali zlaté medaile. Opavský 

tým doslova exceloval, protože zvítězil s his-

toricky největším náskokem. Celkově nasbí-

ral 228,50 bodu, druhé bylo Kladno se 137 

body. Zahanbit se nenechali ani mladší žáci 

Sokola. O den později bojovali v Šumperku 

na Mistrovství Moravy a Slezska družstev 

a ziskem 105 bodů si zajistili bronz. (lad) 

Softbalistky dále bodují 
Po druhém místě v Poháru ČR v softballe 

úspěšná šňůra žákyň SK Hit pokračuje. Z mis-

trovství republiky v Praze si družstvo dívek 

do 13 let přivezlo opět stříbro. Jeho druhá 

metařka Aneta Hlávková byla navíc oceně-

na individuální trofejí pro nejlepší pálkařku 

turnaje. V doprovodné soutěži pohybových 

dovedností Clash of Skills se Hit umístil z 16 

družstev druhý. Pokud se chcete stát součás-

tí tohoto úspěšného týmu, přijďte si tento 

olympijský sport vyzkoušet. Více informací 

nejen k náboru na www.hitopava.cz. (lad)

Šachisté v Brain Fitness 
Naučit se hrát šachy můžete v kroužku za-

štítěném šachovým oddílem Opava, který 

najdete v prostorách Brain Fitness centra 

Slezské univerzity na ulici Beethovenova 

2. Změřit své síly s ostatními na šachovém 

poli může kdokoli bez omezení věku, a to 

každé úterý a čtvrtek. Zájemcům o členství 

v kroužku pak už jen stačí vyplnit přihlášku. 

Kroužek vznikl zhruba před šesti lety s cílem 

vychovat pro oddíl novou generaci šachis-

tů. Více najdete na webu Šachového klubu 

Orel Opava. (lad)

Sport

Inzerce

Krátce
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Jakub Šiřina se stal sportovcem okresu již počtvrté.

Sportovcem okresu se stal Jakub Šiřina

B
asketbalista Jakub Šířina, atletka Vendu-

la Hluchá a extrémní sportovec Tomáš 

Petreček, to jsou tři nejúspěšnější spor-

tovci okresu Opava za minulý rok, kteří byli 

vyhlášeni na galavečeru ve Slezském divadle. 

Mezi juniory dominovala běžkyně Barbora Ma-

líková, v kategorii handicapovaných sportovců 

kuželkářka Marta Špačková, mezi týmy muži 

BK Opava a nejlepším trenérem se stal Petr 

Czudek. Mediální hvězdou byl zvolen basket-

balista Martin Gniadek a do síně slávy opavské-

ho sportu vstoupil kanoista Dalibor Slovák. 

Hvězda opavského basketbalového týmu, 

český reprezentant a účastník mistrovství 

světa Jakub Šiřina, se vítězem ankety stal již 

počtvrté. Zdůraznil však, že ocenění považu-

je za výsledek celého týmu, protože basket 

je týmový sport, kde záleží na každém, kdo 

nastoupí na palubovku. 

S tím souhlasil i nejlepší trenér roku Petr Czu-

dek, který cenou prokázal nejen své mimořád-

né schopnosti, ale přímo na akci i smysl pro 

praktičnost, když si na galavečer oblékl soupra-

vu našich reprezentantů na olympiádě.  (mak)

Juniorští střelci jsou špičkou v republice

M
imořádný úspěch zaznamenali 

sportovní střelci Jan Vildomec a Mi-

chaela Wittková, oba juniorští repre-

zentanti ČR a Sportovně střeleckého klubu 

Opava, na Mistrovství ČR ve střelbě ze spor-

tovní malorážky. Vildomec získal hned tři mi-

strovské tituly v disciplínách Libovolná pisto-

le 60 ran (LP 60), Sportovní pistole 30+30 (SP 

30+30) a Standardní pistole 20+20+20 (StPi 

3x20). Ke třem zlatým medailím z individu-

álního závodu přidal ještě dvě bronzové z 

týmové soutěže jako člen krajského sdružení 

v disciplínách LP 60 a StPi 3x20. Medailovou 

sbírku pro opavské doplnila stříbrem Micha-

ela Wittková ve finále disciplíny SP 30+30.

Za zmínku stojí i to, že Jan Vildomec v letošní 

malorážkové sezoně vytvořil v disciplíně StPi 

3x20 ran nový juniorský rekord ČR, který ne-

byl překonán celých 27 let. Svou letošní do-

minanci mezi českými juniory potvrdil navíc 

nejen ve střelbě z malorážky, ale i ze vzdu-

chovky. Ve druhé polovině října na mistrov-

ství ČR kraloval a vystoupil na stupeň vítězů 

v olympijské disciplíně vzduchová pistole 

60 ran. Wittková vystřílela ve finále stejné 

disciplíny bronzovou medaili.  (lad)

Sport
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